

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.421.

Madrid.—Jueves 5 de Octubre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS RUMANOS AVANZAN EN DOBRUDJA Y TRANSILVANIA

HAN PENETRADO LOS SERBIOS EN SU PATRIA

HA DIMITIDO EL GOBIERNO GRIEGO

LOS SERBIOS

Han entrado en su país. Toda la ala izquierda aliada ha pasado la frontera, avanzando, desde Florina a Kenali, 30 kilómetros. Las líneas de Kenali han sido tomadas. Desde Kenali a Monastir, la distancia es de 25 kilómetros. ¿Hay otras posiciones fortificadas entre Monastir y Kenali? Pronto hemos de verlo.

Recordemos el comienzo de las operaciones de Sarraill. Movió su centro y su ala derecha. Los búlgaros respondieron atacando su izquierda.

El ferrocarril que saliendo de Salónica se dirige al Norte por la cuenca del Galliko, llega, una vez ha recorrido 60 kilómetros, a la estación de Doiran, en la depresión lacustre del mismo nombre. Luego se vuelve hacia Oriente y penetra en la zona montañosa por el desfiladero de Dova-Tepe. Pasado este desfiladero, desciende a una llanura que se prolonga hasta acabar en el valle del Struma.

Hay, pues, dos vastos llanos: el de Doiran, cuya parte más baja ocupa el lago, a la izquierda, y el del Struma, a la derecha. El Dova-Tepe los separa. Altos montes los rodean.

Los aliados atacaron desde el Struma a Doiran para que los germanobúlgaros, creyendo que el plan de Sarraill consistía en una marcha contra la Bulgaria propiamente dicha, aglomerasen en esas regiones la mayoría de sus fuerzas. Mas como el frente es de más de cuarenta leguas, y los germanobúlgaros no disponen, como Sarraill, de la posición central, limitáronse a resistir desde el Struma a los montes Beles, y atacaron a los serbios en el lago Ostrowo.

Ya hemos descrito estas duras batallas, que terminaron rechazando los serbios a sus enemigos y apoderándose del Kajmac Kalan, mientras los francorrusos entraban en Florina.

Vino luego la reacción ofensiva búlgara. Bojadzeff intentó recobrar Florina y el Kajmac Kalan, y multiplicó los asaltos. Derrotado, acógióse a las trincheras de Kenali. He aquí que Sarraill ha empujado nuevamente, primero con su derecha—ingleses—y luego con su izquierda—franceses y serbios—y ha logrado adentrarse profundamente en la Macedonia serbia.

Wolff dice desde Nauen que los germanobúlgaros han evacuado la comarca que limitan, al Oeste, el lago Prespa, y al Nordeste la Nidze Planina. Los serbios han cruzado ya el Toberna, afluente del Vardar, por algunos sitios.

¿Cómo lucharán esos hombres!... Vuelven a pisar el suelo patrio. Rusos, ingleses, franceses, italianos, los ayudan. Su arrojo será centuplicado por la perspectiva de la reconquista del territorio nacional.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Pequeños avances.
PARIS, 4. Comunicado de las once de la noche.
Ningún acontecimiento importante en el conjunto del frente.
En la región del Somme, cañoneo de costumbre, más intenso cerca de Belloy y de Assevillers.
La infantería francesa ha progresado al Este de Morval.
En Alsacia, lucha con armas de trinchera sobre el Baren y el Reichackerkopf.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Ataques rechazados.
NAUEN, 4. (Gran Cuartel general.) Teatro occidental de la guerra.—Ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En el frente de combate, al Norte del Somme, en el transcurso del día, lucha de artillería constantemente creciente, la cual en el sector de Morval-Bouchavesnes, alcanzó durante la tarde su apogeo.
Fuertes ataques franceses contra nuestras posiciones en la carretera Seilly-Rancourt. En el bosque de Saint Pierre Vaast, y en el pequeño trozo de bosques que forma saliente al Sur del anterior, fueron rechazados algunos de ellos en combates cuerpo a cuerpo. Cayeron en nuestras manos un oficial, 128 soldados prisioneros y dos ametralladoras.
Avances ingleses en Thiepval y en la granja de Mougret fueron fácilmente rechazados.
Derrota de los rusos.
Teatro oriental de la guerra.—Frente del Príncipe.—Los rusos, después del sangriento fracaso de sus ataques ante las posiciones ocupadas por el ejército del general von Quisvianski, al Oeste de Luck el día 2 de

octubre, sufrieron ayer aquí de nuevo una severa derrota.

Con la seguridad y tranquilidad de vencedores, las tropas del teniente general Schfidt von Knobelsdorff y del general von Der Marwitz, resistieron los repetidos asaltos del enemigo. No se perdió ni un pie de terreno. Por miles se cuentan de nuevo las bajas rusas.

El primer teniente von Cassel y el sargento Windisch, que desembarcaron de su avión al Sudoeste de Rovno, y que se remontaron a la veinticinco horas, han interrumpido en varios sitios, por medio de explosiones, la línea ferroviaria entre Rovno y Brody.

Frente del general de Caballería Archiducque Carlos.—Nada nuevo.

Los ataques de los rumanos.
Teatro de la guerra en Siedenburg.—En el valle de Gorgeni los rumanos atacaron en vano repetidas veces.

Al Oeste de Paradj consiguieron ventajas. Nos hallamos enfrente de Fogaras, al Oeste de Caimeni (salida meridional del desfiladero de Rothenthurn).

Tuvieron lugar combates, rastros de la batalla de Herebanstadt, con grupos de rumanos desperdigados.

Han sido hechos más de cien prisioneros. Cuatro ataques enemigos en los montes de Hotzenger no obtuvieron éxito.

Al Oeste de la altura de Oboroce gararon terreno nuestros aliados.

Teatro balcánico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—A raíz de un ataque envolvente verificado por las tropas alemanas y búlgaras, las fuerzas rumanas, que habían vadeado el Danubio en Rjahovo, al Sur de Bucarest, se escaparon mediante precipitada fuga.

Retirada.
Frente macedónico.—Entre el lago de Prespa y el Widze-Planina, al Norte del Kajmakalan, las tropas, siguiendo órdenes previas, ocuparon nuevas posiciones.

En el Widze-Planina se combate. Al Noroeste del lago de Tahinos el enemigo ocupa todavía sus posiciones en Karadzakof, en la orilla izquierda del Struma.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Siguen las luchas empeñadísimas.
POLDHU, 4. (Petrogrado.) Parte oficial. Continúan los tenaces combates en la región al Oeste de Bubnov, cerca de Chelov y en Korytnitza.

En el río Sensavka y en el nacimiento del río Zlota Lipa, el enemigo resiste tenazmente en sus posiciones.

Durante las batallas en la región de Dorna Vatra, el general Khoranov, que participó en las campañas de 1877 y 1904, fué herido gravemente.

En el resto del frente, fuego de artillería y de fusilería en algunos puntos.

En el Dobrudja, los cañones rusos bombardearon el flanco izquierdo del ejército búlgaro cerca de Rassova, sobre el Danubio.

Nuestros aliados han ocupado Santa Quarenta y Arcyrotastro, en el Epiro, extendiendo así la zona de influencia al Sur y Este de Valona.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Bombardeos y ataques.
COLTANO, 4. Comunicado oficial: Acciones de artillería en todo el frente. La del enemigo ha demostrado mayor actividad en la zona de Gorizia y en el Carso.

En el valle de Travignolo (Astico), después de una intensa preparación de artillería, el enemigo ha atacado violenta y repetidamente todas nuestras posiciones de las alturas de la vertiente meridional.

Fuó absolutamente rechazado, sufriendo grandes pérdidas.

En la vertiente septentrional del Col Bricon, nuestras tropas efectuaron un victorioso contraataque, y consiguieron conquistar nuevo terreno hacia las alturas del pequeño Col Bricon.

Aviones enemigos han lanzado bombas sobre Montfalcone y sobre las localidades menos importantes del bajo Isonzo.

Hay que lamentar un muerto y un herido. Una de nuestras escuadrillas ha bombardeado la estación de Nabresina, en el Carso.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Derrota germanoaustriaca.
BUCAREST, 4. (Oficial.) Frente Norte y Noroeste.—En la montaña Kamman y en Ghourghiu, débiles acciones.

austriacas, que han sido derrotadas, haciendo 500 prisioneros alemanes y ocho ametralladoras.

En la montaña al Oeste del Oit hemos progresado.

En el valle de Oon-Til, nuestras tropas se han retirado un poco, destruyendo las minas de carbón de Petroseny, que constituían el objetivo del enemigo.

En Orsova hemos rechazado tres ataques enemigos.

Frente Sur.—En Dobrudja, a pesar de la tenaz resistencia del enemigo y de un violento fuego de artillería pesada, nuestro ataque ha continuado progresando en el centro.

En nuestra ala izquierda hemos conquistado las posiciones de Anzacea, tomando siete cañones, más de 1.000 prisioneros y mucho material de guerra.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes desmentidos.
PARIS, 4. Oficial.

El comunicado alemán persiste en anunciar ataques francoingleses que nunca han existido.

Así, el 30 de septiembre no hubo al Norte del Somme ninguna acción de infantería.

El 1.º de octubre, dos ataques parciales han sido transformados por el enemigo en un formidable ataque sobre un frente de 20 kilómetros.

El 2.º, una tentativa de ataque al Sur del Somme es puramente imaginaria.

El fin de esas mentiras es fácil de adivinar. El mando alemán quiere por todos los medios disminuir el efecto de nuestros éxitos, aunque puede también haber sido engañado por sus subordinados, cuya nerviosidad estaba a veces en tiros de contención intempestivos.

Un resumen oficial.
POLDHU, 4. En un despacho fecha de ayer, el general sir-Douglas Haig hace un resumen de las recientes operaciones.

Desde el principio de la batalla al día 1.º de julio hemos cogido 26.735 prisioneros y hemos entablado combate con 38 divisiones alemanas, de las cuales 29 han tenido que ser retiradas, agotadas o diezmadas.

Ocupamos una línea en forma de media luna en el terreno alto al Sur del Anere, y nos hemos apoderado de todas las alturas importantes, poseyendo así la completa observación de todo el terreno en dirección Este y Noroeste.

El enemigo se ha retirado a su cuarta línea de defensa, detrás de una pequeña elevación que se halla inmediatamente al Oeste de la carretera de Bapaume a Transloy.

La importancia de estos tres meses de ofensiva no tiene que ser juzgada por el número de trincheras conquistadas.

Tiene que hallarse en el efecto producido en la fuerza del enemigo, tanto numéricamente como material y moralmente.

El enemigo ha agotado sus reservas en repetidos, costosos e infructuosos contraataques, sin haber obtenido que ni nuestros aliados ni nosotros hayamos alojado nuestra continua y metódica presión.

Nuestros aviadores han prestado gran servicio a nuestra ofensiva.

Por cada avión enemigo que consiguió atravesar nuestro frente, puede asegurarse que 200 aeroplanos británicos cruzaron el frente del adversario.

Resumen de informaciones y noticias.
CARNARVON, 4. El corresponsal del Morning Post en el Cuartel general británico manifiesta que una de las fases del reciente ataque fué que nuestra infantería cargó en campo abierto y a través de huertos.

Por fin nuestros infantes han llegado al límite del campo llano, y se hallan muy animados al ver que el curso de la batalla les ha llevado fuera del área devastada de trincheras.

Patrullas montadas han avanzado hasta más de tres millas de la línea británica, sin hallar seria resistencia.

Se ha disparado sobre ellas desde lejos; pero en el terreno en que avanzaban encontraron poquísima resistencia.

Los proyectiles no podían alcanzarlas sin causar daños también a las líneas alemanas. Las patrullas atravesaron varias líneas abandonadas de trincheras, y llegaron hasta el campo abierto entre la carretera de Courcellette-Warlencourt y Pys.

Todos los corresponsales de Prensa confirman que las pérdidas alemanas en los recientes combates han sido terriblemente elevadas.

mente retiradas de la costa belga unidades navales, que han sido llevadas a la línea entre Courcellette y el Ancre para detener el avance británico.

Últimamente, las primeras trincheras del enemigo han sido ligeramente defendidas por pocos hombres, que tenían la orden de hacer fuego de fusilería y de ametralladoras a medida que avanzábamos, y que, una vez hubiésemos llegado a la posición, tratasen de escapar ó se rindieran.

Entonces, las tropas de apoyo contraatacaban.

Este plan es un expediente que se usa en los desesperados casos, y que ha dado al enemigo poco provecho.

Es muy probable que el enemigo se niegue a poner muchos soldados en la línea primera, porque tiene la seguridad de que la atravesaremos.

También hemos podido comprobar las enormes pérdidas que nuestra artillería inflige a las tropas de apoyo, situadas más atrás, y las bajas alemanas a consecuencia de los contraataques han sido también desastrosas.

El corresponsal militar del Times, al comentar la última fase de la batalla del Somme, manifiesta que por el mero hecho de aceptar nuestro ataque y por el fracaso en sus contraataques, los alemanes admiten su inferioridad moral y material.

Las quejas alemanas desde el Somme demuestran claramente lo anterior, mientras que del lado anglofrancés nunca se oye la menor queja.

De nuestro lado no hay ninguna razón para que la ofensiva del Somme, que es la más furiosa de todas las conocidas en la historia, no continúe, porque nuestras pérdidas en oficiales y soldados han sido repuestas.

El número de cañones aumenta cada día y el suministro de municiones excede al gasto.

Todo lo que los alemanes han manifestado acerca de esta operación se ha demostrado que es falso.

Dijeron que nuestros soldados eran incapaces de desalojarlos de su primera línea; pero resultó que no sólo fueron desalojados de la primera, sino también de la segunda y tercera. Cada vez que se detenía el avance y que cesaba el fuego, los alemanes lanzaban el grito de que nuestra ofensiva había fracasado ante sus poderosas posiciones y la resistencia de sus tropas, y al día siguiente perdían otra línea, otra aldea u otro bosque.

Abundaban las historias del agotamiento de nuestros soldados y municiones, pero cada ataque resultaba ser más violento que el anterior.

Los recios golpes que han recibido los rusos no serán nada comparados con lo que ocurrirá cuando nosotros y los rusos estemos en posesión de todos nuestros medios.

Los alemanes pidieron guerra y guerra tendrán.

¿Por qué se quejan ahora?
¿Es que empiezan a tener remordimiento de haber sido los primeros en hablar?

Los radiogramas alemanes han manifestado lo siguiente, comentando a Carnarvon: «Las noticias de Carnarvon al describir los combates de Thiepval el día 30 de septiembre, dan extraordinarias descripciones relacionadas con los asaltos de los aliados y dice que las tropas aliadas se quebrantaron ante el incomparable heroísmo de los defensores alemanes con terribles y sangüinarias pérdidas.»

Lo que dijo Carnarvon con referencia a esta lucha fué que los prisioneros alemanes se quejaron amargamente de que sus propios refuerzos no llegaban y que las tropas británicas encontraron vacías las posiciones, porque el enemigo no aguardó para combatir, sino que se retiró antes de la llegada de los refuerzos.

Las tropas británicas se hallan ahora muy por delante de las posiciones de Thiepval, y todo el terreno conquistado ha sido consolidado.

La descripción dada en el radiograma alemán de «haber sido quebrantada ante el inquebrantable heroísmo y tenacidad de los defensores alemanes» es absolutamente imaginaria.

Su único interés es la admisión de que los alemanes están a la defensiva.

Hace pocas semanas que se consideraban completamente victoriosos.

Comentarios franceses.
PARIS, 4. Las operaciones entorpecidas por la continua lluvia siguen estacionadas en el frente occidental. Sin embargo, los ingleses realizaron aún algunos progresos, que concluyeron con la conquista de Eaucourt l'Abbaye, y los franceses que tomaron todo un poderoso sistema de atrincheramientos alemanes entre Morval y el bosque de Saint Pierre en un frente de cuatro kilómetros.

El bombardeo sigue con la misma intensidad, más grande en el Sur del Somme, en la región de Belloy y Assevillers.

Todo el interés está concentrado actualmente en el frente oriental, donde la batalla se desarrolla en Macedonia, después de una serie de combates muy vivos en Kajmakalan, en la

cadena montañosa que separa la región de Ostrowo del valle de Cerna.

Los serbios conquistaron sucesivamente desde el día 16 de septiembre todas las crestas organizadas defensivamente por los búlgaros. Luego defendieron con el mayor encarnizamiento una importante posición que domina el campo de batalla en el ala izquierda de los aliados el día 25 del citado mes.

En la noche del 27 de septiembre los búlgaros ejecutaban dos contraataques furiosos que les permitieron recuperar las primeras líneas; pero los serbios el día 30 desalojaban definitivamente al enemigo de Kajmakalan.

Los efectos de la posesión de dicha cima se dejaron en el acto sentir. Los serbios echaron a los búlgaros de las segundas posiciones más al Norte y dominan ahora por el Este la carretera de Florina a Monastir, que las tropas francorrusas conservan también en el Oeste.

Ahora las tropas aliadas avanzan en el sector reconquistado, que comprende 230 kilómetros de territorio serbio y 45 kilómetros de frontera, así como siete pueblos. Su marcha adelante continúa victoriosamente.

En todos los demás sitios, en Transilvania y en Rusia, la batalla dobla su intensidad y toma una vasta extensión, obligando a hacer frente simultáneamente a tantos asaltos encarnizados en todos los frentes de los aliados y amenaza de una manera cada vez más grave a la coalición germánica.

ALEMANIA POR DENTRO

La recogida de oro.
COPENHAGUE, 4. En toda Alemania reina gran agitación por la recogida del oro organizada por el Banco Imperial.

El Tageblatt afirma que la Emperatriz ha decidido que todos los adornos de oro pertenecientes a la familia imperial sean entregados al Banco, ejemplo seguido por varias de las familias más ricas del Imperio.

Por la libertad de Liebknecht.
AMSTERDAM, 4. Comunican de Berlín que todos los miembros del Reichstag, a los que se había concedido permiso para asistir a las sesiones, han sido llamados de nuevo a filas.

Como la mayoría de los que entre ellos tienen edad militar pertenecen a la oposición, el Gobierno parece tratar de evitar con esta medida toda crítica de su conducta.

La primera cuestión que se someterá a discusión al reunirse el Reichstag el martes próximo será la propuesta de la fracción antiliberal socialista pidiendo la libertad de Liebknecht y la suspensión de su proceso, mientras dure la legislatura.

Descontento.
AMSTERDAM, 4. En toda Alemania reina gran descontento ante el pequeño número de prisioneros y escaso botín obtenido en la supuesta victoria decisiva de Hermanstad.

La Prensa alemana hace toda clase de esfuerzos para hacer ver que fué una gran victoria; pero admite al mismo tiempo que los rumanos avanzan por otros puntos, y preparan a la opinión para que no esperen aumento alguno de los prisioneros y botín obtenido.

Una protesta.
AMSTERDAM, 4. Según un telegrama de Flessinga, se presentaron ayer en el Consulado alemán un gran número de alemanes, que habían estado internados en Inglaterra, para protestar de que los zeppelins hubieran arrojado bombas en los campos de concentración de alemanes en Inglaterra, poniendo a sus compatriotas en grave peligro.

Uno de los últimos internados regaló al cónsul, como prueba de ello, un fragmento de bomba, procedente de un zeppelin.

Según los relatos de los alemanes, no hubo entre los internados baja alguna.

Informes ingleses.
LONDRES, 5. Según las informaciones obtenidas de origen bien informado, la situación económica de Alemania durante el pasado mes de agosto es muy desfavorable.

El examen detenido de los periódicos alemanes demuestra que los ataques contra el dictador de los vivéres, que a veces llaman irónicamente Oberkellner, son cada vez más violentos a consecuencia de su fracaso de realizar su fin, es decir, de obtener mucho de nada.

Circulan rumores de graves y frecuentes motines. Los viajeros recientemente llegados de Alemania afirman que continúan estallando desórdenes en las grandes ciudades. A los periódicos les está terminantemente prohibido comentar y publicar tales hechos. Un abogado dice que ha estado recientemente en Alemania dice que hay tendencias revolucionarias, que se extienden por todas partes.

Agrega que hubo motines en Berlín y en Colonia; que Berlín está bajo el régimen de la ley marcial, y que en ciertas plazas fuertes las guarniciones son retenidas para reprimir los motines.

Un motín bastante grave, sigue diciendo, se produjo en Hamburgo el día 25 y el 26 de agosto, y según informes dignos de fe, 280

personas fueron muertas y 160 heridas durante un grave motín acaecido en Dresde en la última semana de agosto.

El ministro de un país neutral que visitó Alemania durante los seis últimos meses encontró en su segunda visita, a fin de julio, que la situación había empeorado a consecuencia de los exorbitantes precios de los artículos, no pudiéndose pedir más que pequeñas cantidades y siendo aquellos de calidades malas. En Berlín dice que sólo se podía obtener en los hoteles caros los artículos alimenticios más vulgares.

Otro diplomático neutral, cuyas simpatías son muy germanófilas, escribe:

«Las cosas tristes y angustiadas que se encuentran en Berlín hacen pensar que el mundo no existe ya en este mundo. A la ansiedad económica hay que agregar la causada por la situación militar.»

Mi impresión es que la moral del soldado alemán se ha debilitado mucho.»

Algunos alemanes, entre ellos varios oficiales, que visitaban una pequeña población de Holanda cerca de Aix dijeron a una persona que estaban absolutamente asqueados de la guerra y dispuestos a la paz en cualquier condición.

La situación de Alemania es horrorosa. Los motivos por los que viven estallan continuamente.

Uno de esos oficiales dijo también que hasta en el ejército los hombres están descontentos y que los soldados se olvidan de la disciplina que deben a sus oficiales.

Un danés que mereció gran crédito y que ha vivido en Berlín diez y siete años escribe lo que sigue:

«La moral de los vecindarios se hunde rápidamente. El público comienza a perder la fe en la victoria final.»

Se anuncia de Estocolmo que un rico hombre de negocios sueco, que fué a Naheim para curarse de una afección, tuvo que regresar porque no podía obtener suficiente para comer, y que hasta el mismo doctor le aconsejó que se marchase.

Gran número de documentos interesantes continúan recogiendo con cada captura de nuevas prisioneros.

Entre ellos hay un periódico diario con cartas escritas y recibidas por los soldados. Todas estas cartas hablan del hambre, de la imposibilidad de obtener alimentos suficientes, del costo excepcional y de la rareza con que se obtienen vestidos, botas, etc.

Dicen que numerosos tickets de víveres son de larga fecha para obtener provisiones, y hay frecuente imposibilidad de obtener, aunque sea particularmente, grasas, carnes y patatas.

Numerosos autores de dichas cartas exponen la opinión de que las cosas no pueden durar mucho tiempo, por ser de un carácter tan apremiante.

La entrada de Rumania en la guerra es considerada como acontecimiento de importancia, desde el punto de vista económico.

La presión económica sobre el enemigo se aumentará grandemente con la desaparición de aquella fuente de aprovisionamiento.

En cuanto se refiere a la estabilidad financiera de Alemania, se poseen pruebas de que el mismo pueblo alemán no ignora esta vez cuál es la fuerza de la Hacienda alemana ni el debilitamiento gradual de su potencia.

El prestigio alemán en el extranjero se puede ver en las fluctuaciones del cambio alemán y su baja durante la última quincena de agosto, la cual refleja una disminución del crédito alemán entre los hombres de negocios y financieros de los países neutrales.

Una persona autorizada para exponer su opinión sobre la situación financiera actual de Alemania dice que no se puede prever otra cosa que la bancarrota, bajo una forma u otra.

La recolección ha sido mejor este año que en 1913; pero seguramente que es muy inferior a la mediana; la crisis de la alimentación es más intensa que la de los últimos meses, y la que se producirá probablemente en la próxima primavera no llegará a causar el hambre en tales proporciones que obligue a Alemania a pedir la paz; pero el entusiasmo y la confianza que animaron al pueblo ale-

man a soportar las primeras privaciones, han desaparecido y han sido suplidas por la más grande depresión, y el sufrimiento del pueblo ha disminuido en proporción.

LOS ITALIANOS

Nota oficiosa.

COLTANO, 4. Una nota oficiosa publicada ayer tarde dice:

«El nuevo éxito obtenido en los Dolomitas anunciado por el comunicado italiano de hoy se relaciona con las operaciones ofensivas que se han desarrollado hacia fines de junio en la entrada de los valles del Cimone y de San Pellegrino, y que nos han valido desde entonces la posesión de los pasos de Rolle y de Colbricon por la conquista de las posiciones importantes de la Caralazza, del Colbricon. Sin embargo, el Colbricon, más que una montaña aislada, es una vasta muralla rocosa, coronada por una serie de cimas puntiagudas y escarpadas, que terminan en tres cumbres muy elevadas, a las cuales se asciende por la vertiente meridional, pero únicamente por pequeños surcos casi verticales y punto menos que impracticables.»

La ofensiva de fines de julio nos ha dado la posesión de la cumbre más oriental, que da su nombre a todo el macizo.

La operación de ayer nos ha permitido ocupar la segunda cumbre del Colbricon, desde donde el enemigo podía detener nuestro avance hacia el fondo del valle de Travignolo. El ataque fué precedido, por la mañana, por una concentración de fuego de destrucción y de barrera sobre toda la parte de la cumbre que se encontraba en poder del enemigo, después de lo cual los soldados italianos escalaron intrépidamente los surcos que conducen a dicha cumbre por la vertiente meridional.

En la posición conquistada se encontraron numerosos cadáveres enemigos; hemos cogido dos ametralladoras, armas y municiones.»

Detención de un agente de Aduanas.

MILAN, 4. La Prensa anticipa la detención en la frontera de un italiano, al que se ocuparon títulos austríacos por un millón de liras, que se proponía negociar en Suiza.

El detenido era un agente de Aduanas italianas, y con él parecen estar complicadas varias personas.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Quién era el capitán.

LONDRES, 4. Según el Standertas, diligencias sobre la muerte de los tripulantes del L-21, derribado el domingo último a media noche, han permitido descubrir que el comandante del dirigible se llamaba Mathy.

Dicho oficial estaba considerado en Alemania como uno de los más brillantes aeronautas alemanes.

Había tomado parte en numerosas incursiones sobre Inglaterra.

La tripulación del zeppelin era de 19 hombres.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

¿Un submarino a pique?

LONDRES, 4. Telegrafían de Copenhague a la Agencia Central News que, según el Astenpost, de Cristiania, el vapor Aalborg, dirigiéndose desde Inglaterra a Noruega, y encontrándose a unas sesenta millas de la costa noruega el 1.º de octubre, por la noche, chocó varias veces contra un objeto flotante.

El choque fué tan violento que el capitán y tres hombres que se hallaban en la pasarela estuvieron a punto de ser despedidos fuera del buque.

Ninguna vía de agua se produjo, y ahora se supone que el buque noruego ha colisionado con un submarino que ha debido irse a pique, porque ningún resto ha sido visto flotando sobre las aguas en ese paraje.

Los naufragos del «Mussette».

BILBAO, (Miércoles, noche.) Ha entrado en el puerto el vapor Macarena, que trae a bordo naufragos del vapor noruego Mallui y del bergantín-goleta francés Mussette.

Fueron torpedeados por un submarino alemán a 300 millas de la costa inglesa.

El capitán hace el siguiente relato:

«El domingo 1.º de octubre, en el viaje de Nieuport a Bilbao, a 30 millas al Sur de Wolf Rock, divisé un barco francés que parecía abandonado.»

Al acercarnos vimos que tenía el buque dos agujeros y que botes con tripulantes pedían socorro.

Lo prestamos, y los naufragos nos dijeron que pertenecían al Mussette, vapor pesquero.

Seguimos el viaje, y poco después encontramos otros botes con tripulantes del Mallui, que recogimos.

Encontramos otro, al parecer noruego, y cuando tratamos de acercarnos vimos elevarse a bordo una llamarada y en seguida una explosión, hundiéndose el buque, suponiéndose que pereció la tripulación.»

Los capitanes coinciden en el relato. El vapor noruego iba de Nieuport a Saint-Nazaire, y la goleta francesa, de Lisboa a Saint-Malo.

Dice el capitán del Mussette que su buque fué hundido en el momento en que se disponía a salvar la tripulación del pesquero, cuyo paradero se ignora.

Se supone que perecieron.

Las tripulaciones salvadas están siendo objeto de muchas atenciones.

LOS RUSOS

Paso del Zlota Lipa.

PETROGRADO, 4. Según las últimas noticias, las tropas del general Tcherbatheff, que combaten sin tregua en la región de Brzezany, han pasado, protegidas por fuego de cañón en ráfaga, el río Zlota Lipa, expulsando al enemigo de las alturas ribereñas, y consolidándose en ellas.

En seguida la artillería rusa ha avanzado lo más cerca posible de la ciudad de Brzezany y ha comenzado a bombardear numerosos acantonamientos y edificios militares enemigos de aquel punto.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Dimisión de varios ministros.

LONDRES, 4. De Atenas dicen a The Daily Chronicle que los ministros, a excepción de Galgoropulos y Carabañas, han dimitido. Créese que el primero de ellos será encargado de formar Gabinete.

Dicen a The Times que el nuevo Gobierno provisional griego se instalará en Mitilene.

Déficit tremendo.

ATENAS, 4. La Tesorería de Hacienda comunica que sólo dispone de 300.000 francos para el mes de septiembre, en lugar de los 20 millones necesarios para las atenciones de personal y demás gastos del presupuesto.

Los griegos en el frente.

ATENAS, 4. Comunican de Salónica que las primeras tropas del movimiento nacional han tomado en el frente serbio, por un ataque a la bayoneta, dos pueblos defendidos por el enemigo.

Esta noche salen de aquí para Salónica gran número de jefes, oficiales y soldados.

Dimisión aceptada.

ATENAS, 4. El Rey ha aceptado la dimisión del Gabinete.

ALEMANIA POR DENTRO

La quinta alemana de 1917.

PARIS, 4. El Kronprinz de Baviera ha declarado:

«Nosotros no tenemos que echar al frente, como lo hacen los generales aliados, a quintas que carecen de preparación e instrucción.»

Esta declaración es inexacta, pues en Alemania, la quinta del 1917 está en la línea de fuego, en una mitad por lo menos.

Algunos reclutas con seis meses de instrucción, y otros apenas con tres meses.

En Francia, la quinta del 16 ha ido a la línea un año después de incorporarse, y la quinta del 17, llamada en enero, no está aún en ninguna unidad combatiente.

El general von Schoeller.

AMSTERDAM, 4. Comunican oficialmente de Berlín que el general de división von

Schoeller ha sido nombrado subsecretario de Estado en el departamento de Guerra.

Las sesiones del Reichstag.

BERNA, 4. El Berliner Tageblatt dice que la suspensión de sesiones del Reichstag desde el 5 al 11 de octubre es debido al examen que la Comisión parlamentaria tiene que hacer durante ese tiempo de la situación política y militar.

LOS BALKANES

Una buena jornada.

PARIS, 4. El «Petit Parisien» escribe: «Las tropas aliadas han obtenido un significativo éxito en todo el frente macedonio.

Los contingentes que operan a la izquierda del frente están desde ayer en territorio serbio.»

Los combates de estos últimos días han proporcionado a los serbios la cordillera de Kajmakalan hasta su cúspide culminante. Los búlgaros han intentado entonces resistir en la cresta más septentrional, que también han tenido que evacuar, perdiendo con ello las pendientes que dominan por el Este la carretera de Florina a Monastir y las pendientes situadas al Oeste; de modo que las tropas aliadas tienen el camino abierto para las operaciones futuras.

Los serbios constituyen por este lado el ala derecha y los franceses y rusos el ala izquierda.

Las localidades tomadas últimamente se hallan en el camino de Monastir a Salónica.

La localidad de Kovic, reconquistada por los serbios, es el primer lugar que se recupera de Serbia.

A orillas del Struma los ingleses prosiguen su avance.

En resumen, la última jornada en el frente balcánico ha sido excelente para los aliados.»

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 4. Comunicado del ejército de Oriente:

«Después de victoriosos combates librados por los serbios en la región de Kajmakalan, los búlgaros han abandonado sus posiciones a orillas de los ríos Staroelovgrob y Brod. Pareden batirse en retirada hacia el Norte.»

Los serbios se han apoderado de Kovi y los franceses de Petrac y de Urbenz. En el ala derecha los ingleses han tomado Jeniksi, localidad situada al Este del Struma.»

Territorio serbio libertado.

SALONICA, 4. (Comunicado oficial.) El 3 de octubre nuestras valientes tropas han continuado la persecución del enemigo, y en ciertos sitios han pasado el Czerna.

Hemos derrotado al enemigo en la montaña Nidge y le hemos obligado a huir en desorden.

La estación de Kenali está en nuestro poder.

El territorio serbio libertado mide ahora 230 kilómetros cuadrados, comprendiendo siete pueblos y 45 kilómetros de frontera.

Comunicado francés.

PARIS, 4. Comunicado del ejército de Oriente: Las fuerzas serbias, francesas y rusas siguen victoriosamente su avance.

Durante la noche del 3 al 4 de octubre, han llegado a la línea de Petalino, en la vertiente occidental del Najmakalan, la revuelta del Czerna, Kenali y Negocai.

Su ala izquierda se ha apoderado de Pise-deri, al pie del monte Ecevo.

En el valle del Struma, las tropas inglesas han rechazado los violentos contraataques enemigos en Jenikoj.

LOS SUBMARINOS Y LOS NEUTRALES

Terrible estadística.

CRISTIANIA, 4. Los submarinos alemanes han hundido durante el mes de septiembre 25 buques noruegos, con un valor total de unos 40 millones de francos.

Desde el comienzo de la guerra, los submarinos alemanes han destruido 161 arcos noruegos, con un desplazamiento total de 220.000 toneladas, y un valor de cinco millones de libras esterlinas.

La Prensa del país muéstrase indignadísima.

ma, y pide se impida a los submarinos alemanes el empleo de la costa y aguas territoriales noruegas como campo de operaciones contra nuestros mismos buques mercantes.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Segue el mal tiempo.

LONDRES, 4. Ha continuado lloviendo copiosamente durante la noche última y las primeras horas del día.

Prosiguen satisfactoriamente los combates cerca de Eaucourt l'Abbaye.

En el resto del frente hay tranquilidad, aparte algún bombardeo intermitente.

En las últimas veinticuatro horas hemos hecho otros 51 prisioneros.

El mal tiempo ha dificultado también la labor de nuestra aviación.

Ayer fué uno de nuestros aparatos.

La posesión de Eaucourt.

LONDRES, 4. (Oficial.) Eaucourt l'Abbaye ha sido limpiado de enemigos, encontrándose ahora enteramente en nuestro poder.

Durante la noche, considerable bombardeo en nuestro frente al Sur del Ancre. En el resto no hay nada digno de mención.

Lluere copiosamente desde el amanecer.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes de un corresponsal.

LONDRES, 4. El corresponsal del Morning Post en el Cuartel General británico comunica que las patrullas de Caballería han penetrado hasta cinco millas de las líneas aliadas del Somme, sin encontrar gran resistencia. A su regreso han comunicado que el terreno está defendido muy ligeramente y que los alemanes tenían que masas mayores de Caballería siguieran a las patrullas. Estas cruzaron varias líneas abandonadas, encontrándose en campo libre entre el camino de Courcellette a Warlencourt y Pys, delante del cual se encuentra la línea de resistencia alemana.

Se habían cavado algunos pequeños refugios para ametralladoras; pero se encontraban también vacíos.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La ofensiva rumana.

LYON, 4. El crítico militar de los «Debats» resume en estos términos la nueva situación creada por el paso del Danubio por los rumanos:

La situación es esta: Mackensen, avanzando audazmente en la Dobruja, hacia el Nordeste, con un pequeño ejército que no pasa de ciento cincuenta batallones, de los cuales unos cincuenta están detenidos desde el 20 de septiembre, se vio obligado a avanzar de nuevo el 1.º de octubre, teniendo que replegarse su ala derecha. Durante este tiempo, fuerzas rumanas, cuya importancia no conocemos, pasan el río a cien kilómetros por detrás de su ala izquierda y vienen a amenazar sus líneas de operaciones, estando a una etapa de caballería de su base, de la que dicho general se ha alejado, en cinco días de marcha, unos 130 kilómetros.

El Gobierno provisional griego.

LYON, 4. El periódico «Nea Hellas» dice que la Cámara elegida en junio y disuelta de un modo inquietante en octubre del mismo año, se reúne en Salónica después de la constitución del Gobierno provisional en dicha ciudad.

Las colonias helenas de Egipto, reunidas en varios mitines, han decidido adherirse al Gobierno de M. Venizelos.

El general Dangris ha salido de Creta con objeto de organizar ejércitos de la Defensa nacional.

Hallil bey a Alemania.

NAUEN, 4. El ministro turco del Exterior, Hallil bey, partió para el Cuartel general, por invitación del Emperador de Alemania.

La guerra submarina.

ZURICH, 4. La «Nueva Gaceta de Zu-

Folleto de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

vida militar. Tuvo que presentar su dimisión, con la desesperación en el corazón y lágrimas en los ojos.

Era viudo.

Con su sueldo vivían él y su hija Gilberta. Siguiendo los consejos de su tío Lesperac de Antraigues, y ayudado por él, Miguel encontró algunos socios y fundó los talleres de construcción de máquinas agrícolas de Nogen-sur-Marne. Desde hacía algunos años vivía trabajando sin descanso, pasando muchas vicisitudes, pero saliendo de estas crisis industriales con su honor sin tacha y sin que una sola sombra empañase su reputación.

Su madre, ciega, vivía con ellos, reuniendo a sus ganancias cuatro o cinco mil francos de renta, su única fortuna. Sin embargo, Miguel era feliz y empezaba a mirar el porvenir sin desconfianza. Aquella noble familia de la más ran-

cia aristocracia, arruinada desde hacía mucho tiempo, aceptaba sin pena la pérdida de su antiguo esplendor. Casi todos sus miembros eran o habían sido soldados o marinos. No pudiendo prodigar su oro, daban su sangre. La bolsa estaba vacía, pero el corazón era rico en bravura y lealtad.

Aquel día los cinco estaban graves y preocupados.

De pronto, Miguel se levantó y fué a bajar las cortinas, como si la alegría de aquel hermoso día le hubiese hecho daño por el contraste que formaba con su tristeza.

El salón quedó sumergido en una semi-oscureidad, atravesada solamente por un rayo de luz que iba a herir, en una panoplia, las dos espadas del mariscal Hugo de Soulaimes.

Todos esperaban en silencio.

El general miró alternativamente a los que estaban a su lado, y en voz baja dijo a Miguel:

—¿Le ha escrito usted?

—Ciertamente, y después de haberle escrito os he avisado.

—¿Quizás no haya recibido la carta.

—Si no hubiese estado seguro de lo contrario, no os hubiera hecho venir.

—¿Cómo tenéis esa seguridad.

—La carta le ha sido entregada directamente por un hombre de confianza.

—Ehítonces, ¿será que en ese momento le habrá sido imposible venir?

—Hace ocho días que le envié la carta.

—No habrá habido error?

—Ninguno. En nombre de todos nosotros le doy orden a mi hermano Lorenzo de que estuviera aquí hoy.

—¿No vendrá?—murmuró con angustia el marino.

Y su rostro tomó una expresión dolorosa.

Sonaron las tres. Miguel dijo a su vez:

—No vendrá.

—No se atreverá—dijo el bretón, cuyas manos se crispaban.

Se oyó un ruido de pasos en la habitación inmediata, y la puerta se abrió. Todas las miradas se dirigieron allí; pero no era el que esperaban, sino la marquesa Francisca de Soulaimes, apoyada en el brazo de su nieta Gilberta. Tenía sesenta y cinco años; sus blancos cabellos rodeaban su rostro con una aureola de nieve. Era alta, y la edad no había encorvado su tallo.

Nadie hubiese dicho que era la abuela de Gilberta, sino más bien su madre. Sonreía, y su dicha contrastaba con las sombrías fisonomías de los hombres. Gilberta también estaba triste. De todos aquellos rostros, la marquesa nada veía porque sus ojos estaban muertos. Nada era visible para ella; pero aquella enfermedad le había dado más calma, más dulzura, y una serenidad casi divina. Parecía mirar muy lejos: a la eternidad.

Gilberta, una joven de diez y ocho años, morena, de ojos soñadores, la condujo al lado del conde Andrés.

Todos se habían levantado llenos de respeto.

Maquinalmente miraron a Miguel, que se adelantaba hacia su madre. Su rostro expresaba el temor de que alguna palabra imprudente le revelase algo. Era preciso fingir ante aquella anciana de cabellos blancos que pasaba feliz y sonriente por entre ellos.

La marquesa les fué dando la mano y estrechándoselas con afecto.

Y con voz cariñosa les dijo:

—¿Qué buena idea habéis tenido al venir a verme! Hace tanto tiempo que no me encontraba entre vosotros... Creo que desde el bautizo de mi hijo Lorenzo no nos habíamos reunido. El mar es elemento, Andrés, pues tienes siempre tus mejores amigos entre los viejos pescadores bretones... Y tú, mi querido Silvano, ¿tendrías que esperar aún mucho tiempo el grado de contraalmirante?... Humberto, ¿conseguirás, después de cuarenta años de trabajo, dar una buena dote a tus hijas?... Oye, Cristóbal, ¿qué piensas de nuestro Ejército y de la guerra futura?

Ellos respondían algunas palabras, procurando estar alegres como ella.

Al llegar donde estaba Miguel, su hijo mayor, le presentó la frente, y él la besó con ternura infinita. Adoraba a su madre.

—¿Por qué no está tu hermano Lorenzo?—dijo.—El solo falta en esta fiesta de familia.

—Le esperamos, madre. Va a venir, sin duda.

La marquesa pareció reflexionar un segundo, y con voz incierta dijo:

—Fuera de la afición que sentís por mí, y a la que yo correspondo, ¿no hay nada

que motive hoy esta reunión? Los Soulaimes son pobres y no viajan por gusto; es preciso, para que lo hagan, circunstancias graves: una desgracia o una muerte. Nadie, a Dios gracias, ha muerto en nuestra familia... Decíme que nada nos amenaza... Si yo pudiera ver vuestras caras, adivinaría en seguida.

Miguel respondió con voz insegura: —No, madre, no hay que temer ninguna desgracia. Estad tranquila.

La anciana, que estaba cerca de su hijo, le cogió la mano y la retuvo mucho tiempo entre las suyas, colocándola después sobre su corazón. Miguel estaba muy emocionado, pero aparentó calma. La marquesa volvió a sonreír.

—Te creo, Miguel, te creo.

De pronto, volviendo a su idea, agregó: —¿Cómo es que Lorenzo no está con vosotros?

Pero sin esperar respuesta, volvió a coger el brazo de Gilberta y salió lentamente.

Todos los días, a la misma hora, se iba a su cuarto a dormir la siesta. La casa entonces se quedaba más silenciosa. Se andaba de puntillas, y nadie hablaba en voz alta, por temor de despertarla.

Después de salir la marquesa todos volvieron a sentarse, y, preocupados, siguieron esperando.

De repente una puerta se abrió y en el corredor se oyeron pasos.

Miguel dijo con voz alterada:

—¿Es él!

En los demás se manifestó la misma emoción.

rión dice que el embajador americano mister Gerard va a Washington para conferenciar con el Presidente Wilson sobre los propósitos que tiene Alemania de reanudar la guerra submarina...

El Parlamento inglés. LONDRES, 4. El Parlamento se reunirá el martes, estudiando, entre otras cosas, los nuevos créditos, que ascienden a unos 6.350 millones de francos.

Los germanoamericanos contra Hugues. AMSTERDAM, 4. De Washington comunican a la "Gaceta de Colonia" que Hugues se ha negado a hacer ninguna declaración de hostilidad contra Inglaterra...

Un general rumano en Londres. LONDRES, 4. Ha llegado, procedente de Bucarest, el general Georgesco, representante del ejército rumano en el Cuartel general británico...

Aviadores condecorados. LONDRES, 4. Se anuncia oficialmente que el Rey ha concedido la medalla del servicio distinguido a los subtenientes Fred Soren y Alfred Baath Brandon...

Los prisioneros rusos. LONDRES, 4. Dicen de Amsterdam a la Central News que los alemanes obligan a los prisioneros rusos a trabajar en la construcción de sus fortificaciones de campaña.

Simpatías francoamericanas. LYON, 4. Ayer ha tenido lugar la comida de despedida ofrecida por el Cuerpo diplomático americano en honor de D. Enrique Rodríguez Larreta...

Todos los representantes de las Repúblicas del Norte, del Centro y del Sur de América se encontraban presentes, así como el presidente de la Cámara, M. Deschanel...

El ministro del Brasil dijo en su toast que el Sr. Larreta había demostrado que el respeto a los Tratados había sido siempre el fundamento de la política de las Repúblicas sudamericanas...

«La colaboración moral e intelectual de Francia nos ha sido un fin de veces preciosa, y sus ejemplos de fidelidad al Derecho y de respeto a la justicia, de abnegación, de civismo, de resistencia al más fuerte, de generosidad con los débiles, merecen ser imitados.»

«Su rectitud es una fuerza inquebrantable, y con su tenacidad patriótica, que es el mantel mismo de la facultad y de la grandiosidad de su historia, que se encuentra renovada, cada día más bella, en medio de sus aflicciones y heroísmos.»

El Sr. Larreta, en su contestación, ha hecho votos por el triunfo del espíritu de la paz entre las naciones, y ha dicho: «Pero conozcamos ahora que esta gran aspiración, de la cual acabo de hablar, ha nacido donde debía nacer, y nosotros la poseemos, nosotros, los que poseemos el genio armonioso de Francia.»

Ha nacido en el país humanitario, entre nosotros; en el país que tantas veces ha pagado con su sangre las mayores conquistas históricas de la dignidad humana...

Hoy todavía, cuando sus banderas gotean sangre y gloria, Francia sueña con su gran ideal de fraternidad, de paz universal, sin fronteras y sin fronteras, en ese gran ideal que ella preparaba para propagarlo en el mundo entero...

Pero ante todo, y en interés de todo el mundo, hace falta que los «doce trabajos» del heroísmo se cumplan hasta lo último; hace falta, y para mí es el sentido más profundo de la actual lucha, que en todos los pensamientos y todas las conciencias triunfe una filosofía sobre la otra, el genio de la acropolis, sobre el genio de la fuerza, el espíritu de la sabiduría, sobre el espíritu de la soberbia.»

Boycotaje alemán. LYON, 4. La Gaceta de Lausanne anuncia que, según el órgano de los relojeros de Alemania, Urhacherkunst, 5.000 negociantes alemanes se han adherido a la proposición del Comité, con objeto de inscribir en un índice las Casas suizas de relojería que se sospecha mantienen relaciones comerciales con los aliados.

Este Comité repartirá tarjetas de legitimación a los relojeros suizos que no hayan sido inscritos en el índice. Los proveedores suizos tendrán que firmar contratos comprometiéndose a no negociar con los aliados.

Dice un general. LONDRES, 4. Según el Evening Standard, el general sir William Robertson, sub jefe del Estado Mayor, en un discurso que pronunció acerca de Hércules, en Lincolnshire, ha declarado que el porvenir no inspira el menor temor, y ha añadido que no había, sin embargo, que hacerse ilusiones sobre la duración de la guerra.

Hay que prepararse para lo peor, aun esperando lo mejor. No hay que aflojar en el esfuerzo.

Hemos adoptado el servicio nacional; hay que ponerlo en práctica, porque hacen falta hombres, y necesitamos todo cuanto se nos pueda conceder.

EXTRANJERO

Muerte de Czerny. NAUEN, 4. Ha fallecido el profesor Vincenz Czerny, notable cirujano y presidente honorario de la Asociación Internacional de investigaciones sobre el cáncer en la Universidad de Heidelberg...

Crisis ministerial japonesa. LONDRES, 4. Cablegrafían de Tokio a The Times haber dimitido el jefe del Gobierno, conde de Okhuma, y que sus compañeros de Gabinete presentarán también sus dimisiones...

Para formar Gabinete suenan los nombres de Kato y conde de Terauchi. La principal misión del nuevo Gabinete será arreglar los asuntos de China, que han causado cierta agitación en el Japón.

Línea ferroviaria china. NUEVA YORK, 4. La National Bank ha firmado un contrato con el Gobierno de China para la construcción de una red ferroviaria de 2.000 kilómetros.

Protesta de Francia a Inglaterra. WASHINGTON, 4. Los embajadores de Francia y la Gran Bretaña han protestado energicamente cerca del departamento de Estado, contra el embargo por el Gobierno de Carranza, de los fondos de los Bancos anglofranceses.

Dichos Bancos, obligados a cerrar, a consecuencia del acto de Carranza, los intereses de sus accionistas se encuentran seriamente amenazados. Se ignora qué medidas van a adoptar los Estados Unidos.

Se cree que primeramente transmitirán la protesta de Francia y de Inglaterra a la Comisión de paz mejicana, que en la actualidad está domiciliada en Atlántic City.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 3, Dia 4. Lists various bonds and their values.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de octubre de 1866.

«Podemos dar cuenta a los arboricultores —dice un diario de Valencia— de un hecho notable, que hemos tenido el gusto de examinar en el jardín de Capuchinos.»

El hermoso ejemplar de la Araucaria excelsis que existe en este jardín, y que es, según nuestras noticias, el primero que se plantó en Valencia hace unos veintidos años, ha florecido.

Este hecho es bastante notable para los que sepan que la araucaria sólo crece bien al aire libre en Europa, en la región que forma nuestra península, y que hasta el día no sabemos que se haya conseguido ver la flor en ningún ejemplar fuera del país de donde es originaria.»

ANDALUCIA

La causa del «Cabrerillo». MALAGA, (Miércoles, noche). En el tercer día de la vista de causa del Cabrerillo terminó su informe el fiscal. Después informó el acusador privado. Mañana hablará el defensor Sr. García Hinojosa y habrá veredicto.

El cabo Naval. El vapor Hespérides ha traído, procedente de Melilla, los restos del cabo Naval, siendo trasladados al vapor Españolito, que los conducirá a Gijón.

El «León XIII». CADIZ, (Miércoles, noche). Comunica por radiograma el capitán del León XIII, que el martes, a las siete de la mañana, cortaba el Ecuador.

ARAGON

El pantano de Las Navas. HUESCA, (Miércoles, noche). Comunican de la importante villa de Ayerbe que fué grande el entusiasmo a la llegada del secretario de aquel Ayuntamiento, D. Nicolás Ferrer, que volvía de gestionar en Madrid asuntos relacionados con la construcción del pantano de Las Navas, obra que ofrece un gran porvenir para aquella comarca.

Dió cuenta el Sr. Ferrer del apoyo prestado a sus gestiones por el duque de Bivona y de la acogida dispensada por el ministro de Fomento, que con gran interés resolvió los trámites del expediente y ofreció que se librarían oportunamente las 50.000 pesetas consignadas en el presupuesto para el pantano.

Estas noticias produjeron gran júbilo, y fueron vitoreados el Sr. Gasset y el duque de Bivona. Probablemente se verificará la inauguración el 25 del actual, y en el caso de no poder asistir el ministro de Fomento, se confiará en su representación el director general de Obras públicas.

Además de ser una obra reproductiva en considerable proporción para su costa, con las facilidades que ha dado el ministro de Fomento se solucionará la crisis agraria en el próximo invierno al encontrar trabajo los obreros.

Aplastado por una peña. HUESCA, (Miércoles, noche). Comunican de Castanera que a consecuencia de las lluvias se desprendió una peña, que cayó sobre una cabaña, aplastándola. En aquel momento estaban cenando los que habitaban la cabaña, resultando muerta una joven de diez y siete años, herida grave una mujer en gestación, y con heridas menos graves dos hombres. El desgraciado suceso ha sido muy sentido en el pueblo.

CASTILLA LA VIEJA

Biplanos que aterrizan. SORIA, (Miércoles, tarde). Dos biplanos, que salieron en la mañana de hoy para Vitoria, aterrizaron el uno en Cenicero y el otro en Logroño.

La corrida de esta tarde. Reina gran animación para la corrida de esta tarde. Lidiaránse toros de D. Félix Sanz para Guano, que viene con grandes deseos de trabajar. Para asistir a la corrida han venido en tren especial más de 300 personas.

De aviación. LOGROÑO, (Miércoles, noche). De regreso de Vitoria, y con dirección a Madrid, ha aterrizado el aeroplano que pilota el oficial de Artillería D. César Gómez Lucía. Trae averías en el motor. El compañero, que guiaba otro aparato, se vio precisado a descender en el pueblo de Cenicero, con averías, por las que no podrá salir.

El Sr. Gómez arregla el motor, y podrá salir mañana. Guardaaguas, muerto. MIRANDA, (Jueves, mañana). En el depósito de máquinas de la estación, el guardaaguas de servicio Luis Castro recibió un tremendo golpe en la cabeza con el tope de una máquina. Conducido rápidamente al hospital, los facultativos le apreciaron la fractura de la base del cráneo. El desgraciado obrero acaba de fallecer. Deja viuda y cinco hijos.

CATALUNA

Libro prohibido. BARCELONA, (Miércoles, tarde). El juez decano ha recibido un exhorto del de instrucción de Gijón dándole cuenta de haber denunciado una obra titulada «Jesucristo nunca ha existido», original de un autor italiano, que fué editada en Barcelona hace unos años. El juez ordena en el exhorto el secuestro de la edición, y ayer se cumplimentó, incautándose el Juzgado de Barcelona de todos los ejemplares de la obra que existían en la Casa editorial.

Con tal motivo, hoy publican artículos violentos algunos periódicos republicanos. Empleado infiel. Circula la noticia de que ha desaparecido un empleado del Ayuntamiento que tenía a su cargo la recaudación del impuesto de cadáveres en un distrito, y con él 16.000 pesetas. Viaje del gobernador. El gobernador se propone salir para Madrid tan pronto como haya ultimado algunos asuntos urgentes, con objeto de gestionar con el alcalde, que se encuentra en la corte, la resolución favorable de varios asuntos de interés para la ciudad.

El conflicto del pan. De nuevo ha surgido el conflicto del pan. Los panaderos han acudido al gobernador en queja de que los fabricantes de harinas han aumentado el precio de este artículo. Además, según noticias, vuelve a escasear el trigo en los almacenes. El Gobierno, según ha manifestado el señor Suárez Inclán, hace gestiones para que el conflicto no se agudice; pero tropieza con la imposibilidad de conseguir flotes por la actitud de los navieros, que se resisten a navegar por temor a los submarinos.

La Junta de transportes, según ha manifestado el gobernador, acordó en la última sesión conceder veinte mil toneladas de fletes a precios reducidos para Barcelona, de las cuales algunas Casas tienen ya contratadas diez mil toneladas. Ha dicho, por último, el gobernador, que el Gobierno procura que Barcelona y su litoral puedan seguir obteniendo trigo a precios reducidos, y si es necesario se importarán harinas extranjeras.

La exportación de forrajes. A pesar de la prohibición de la exportación de forrajes y cereales, ésta se efectúa con gran perjuicio para los consumidores de Barcelona y de los pueblos inmediatos. El gobernador, enterado de esto, ha llamado la atención de los alcaldes de los pueblos respectivos para que lo eviten. Huelga terminada. Ha quedado resuelta la huelga que el mes se inició en la fábrica del Sr. Font, de Igualada. Las gestiones del secretario del Gobierno, Sr. Diez, que marchó a aquella población, hicieron que los patronos y obreros llegaran a un acuerdo en sus diferencias, dando por resultado que hoy se reanudara el trabajo en aquella fábrica.

Piasta benéfica. Definitivamente, el sábado se efectuará en el Palacio de Bellas Artes un gran festival, organizado a beneficio de los voluntarios españoles que luchan al lado de los aliados. Asistirán la banda municipal y varios orfeones. El maestro Iglesias y el poeta Apelles Mestres han escrito piezas ex profeso para el festival. Hallazgo de un bote. Comunican de San Feliú de Guixols que unos pescadores han encontrado un bote en alta mar, que contenía varias cajas de galitales y algunas monedas italianas. Se cree pertenecía a algún buque torpedeado.

VALENCIA

Gestiones. FERROL, (Jueves, mañana). El Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y el Círculo Mercantil gestionan del ministro de Fomento la circulación directa entre Coruña y Ferrol, sin hacer trasbordo. Esto beneficiaría mucho al comercio desde que por la venta de vapores se suspendió el tráfico marítimo. El «Reina Regenta». En cuanto termine de provisionarse el crucero Reina Regenta, saldrá a continuar, con los guardias marítimos, su viaje de instrucción.

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERRA Y CANGAS. Preferida por cuantos la conocen. PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIFFE, REUMA, INFLUENZA, con eficacísima los COMPRIMIDOS RHODINE. (Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50

Aguas Cabreiroá Apartado 58. Vigo. Ver su análisis es su mejor anuncio.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL.

OMEGA. EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS.

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Servicio a domicilio.—Monte Esquinza, 9.

CINZANO. EL REY DE LOS VERMOUTS.

Le recibieron las autoridades y mucho gentío. De la estación se dirigió a la colegiata, donde se cantó un Te Deum. En el Ayuntamiento se verificó la recepción. El prelado dió 1.500 pesetas para los pobres. Al medio día llegó el obispo de la Seo de Urgel, que permanecerá aquí hasta el domingo, confirmando.

VASCONGADAS

Obreros a Francia. SAN SEBASTIAN, (Miércoles, noche). Entre ayer y hoy han llegado 200 obreros, deseando pasar a Francia; pero como sólo siete traían los documentos en regla, quedaron aquí los demás en situación difícil. Las rogatas. Corrióse la quinta prueba de rogatas. Mañana, la sexta. Obrero muerto. En el apartadero de Lasarot, el tranvía de Tolosa ha atropellado al guardafrenos Joaquín Artola. Quedó el cuerpo dividido en dos pedruzcos. Telegramas oficiales. Pueblo amonestado. HUESCA, 4. El alcalde de Binefar me comunica que el pueblo se ha amonestado con motivo de la sesión de la Junta municipal sobre repartimientos de Consumos, injuriando al Ayuntamiento. Dispongo salga Guardia Civil para restablecer el orden.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZAPRA. En el Salón Romero actúa con gran éxito la compañía cómico-dramática de José Martí. La obra elegida para presentación de la compañía fué la comedia de Benavente titulada Campo de armén. Tanto el primer actor Sr. Martí como la primera actriz Srta. Los Heros obtuvieron un gran éxito. Contribuyeron a la notable interpretación de la obra las señoras y señoritas Báezquez, Movellán, Díaz de Escobar, Pta. Robles-Briz, Suárez, Mora y Turines, y los Sres. Romero, Evens, Jorranón, Navazo, Marín, Ortega, Toyano y Trevas.

HUESCA, 5. Secretario del Gobierno a ministro de la Gobernación: El señor gobernador, que acaba de salir ahora para Binefar, me encarga transmita lo siguiente: «Recibo noticias de Binefar comunicándome que, al celebrar la sesión municipal, un grupo ha invadido el Ayuntamiento, arrojando a la calle a los concejales y al alcalde, apoderándose de las llaves, y entregándoselas al señor juez, por haberse negado a recibir las el comandante del puesto de la Guardia Civil.»

VALENCIA, (Miércoles, noche). Se ha suspendido en la Audiencia la vista de la causa del niño Rigoberto Boronati, que apareció muerto en Alcoy en junio de 1913. Se cree que fué un caso de pasaprimero. El cardenal Guisasaola. ALICANTE, (Miércoles, noche). Ha llegado el cardenal Guisasaola, a quien recibió el obispo de Orihuela, que llegó con tal objeto. Los obispos de Mallorca y Seo de Urgel. ALICANTE, (Miércoles, noche). Ha llegado el nuevo obispo de Mallorca, hijo de Alcoy, D. Rigoberto Domenech Vella.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro y diez minutos ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas, y abre la sesión con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de la Guerra y de Gobernación.

Se lee y aprueba el acta.

Jura el cargo de senador el duque de Sueca, que lo es por derecho propio.

Ruegos é Interpelaciones.

El Sr. ALLENDESALAZAR recoge las informaciones de la Prensa acerca del sensacional crimen perpetrado en Valencia, del que ha sido víctima el Sr. Grau, y dice que de las investigaciones del Juzgado se deduce la existencia del contrabando de tabaco, y ruega al ministro de Gracia y Justicia excite el celo de sus representantes en la Administración de Justicia para que se depuren los rumores que ponen de manifiesto que el móvil del crimen está en relación con el delito de defraudación al Estado por contrabando de tabaco.

El ministro de la GUERRA lamenta la causa de la ausencia del ministro de Gracia y Justicia; defiende la gestión del Cuerpo de Carabineros, y ofrece trasladar el ruego al ministro de Gracia y Justicia y al jefe del Gobierno.

El Sr. ALLENDESALAZAR, al rectificar, dice que, como consecuencia de la vigilancia por las naciones beligerantes en el mar, ha aumentado en doce millones el ingreso por la renta de tabacos.

Insiste en que el Estado debe extremar la vigilancia para evitar el contrabando.

ORDEN DEL DÍA

Sin debate, se aprueba un dictamen proponiendo la aprobación del acta de elección parcial en Burgos; otro, admitiendo el ejercicio del cargo de senador a D. Luis Calleja, y otro proponiendo sea admitido al ejercicio del cargo de senador D. Diego Bahamonde, electo por la provincia de Alicante.

Jura el cargo de senador D. Luis Calleja.

Autonomía pedagógica.

Se reanuda el debate acerca del dictamen de autonomía pedagógica en la Facultad de Filosofía de la Universidad de Madrid.

El marqués de VILLAVICIOSA DE ASTURIAS, al rectificar contestando al Sr. Tormo, y aludiendo a una frase del ministro, le dice que está próximo a la inmortalidad, porque será elegido académico de la E. pañola, y recuerda que hace años escuchó a su padre elogios al brillante escritor, por lo que si su padre viviese seguramente hubiera acogido con agrado la candidatura del Sr. Burell.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA agradece el recuerdo, y estima como su mayor satisfacción ese juicio de D. Alejandro Pidal.

El marqués de VILLAVICIOSA DE ASTURIAS continúa diciendo que no necesitaría el ministro ser académico para hacerse inmortal, pues le bastaría corregir los males de la enseñanza.

Insiste en sus afirmaciones, sosteniendo que debe separarse la función docente de la función examinadora, y cree que no es la libertad que dice el Sr. Tormo la verdadera, pues precisamente, como decía el Sr. Garriga, con la propiedad de la cátedra resulta que en cuanto el catedrático gana las oposiciones, ya nada le importa del ministerio de Instrucción pública y hace lo que quiere, que no es siempre lo más conveniente para la enseñanza. Para demostrarlo, cita casos que producen la hilaridad de la Cámara.

Explica para lo que sirve el título, que concede un privilegio; y al crearse, como se pretende crear, más títulos de doctores, habrá más con esos beneficios, pero no se habrá beneficiado a la enseñanza.

«Lo que se propone—dice—no es libertad de enseñanza para el estudiante, sino nuevos motivos de tortura, creando nuevos exámenes.»

El Sr. TORMO rectifica también, aclarando lo que entiende por libertad de la cátedra, que es precisamente lo contrario de lo que cree el marqués de Villaviciosa de Asturias, pues existiendo en el Doctorado, se atiende no a ser maestros repetidores, ni a exponer, fiando a la memoria, toda la asignatura en un curso, sino a sujetarse el catedrático a un punto de la asignatura, acostumbrando al alumno a buscar la verdad, a analizar la ciencia.

Encuentra contradicción entre la opinión sustentada por el marqués de Villaviciosa, combatiendo el memorismo excitado por el examen y su insistencia en pedir el cuestionario ó programa único.

El marqués de VILLAVICIOSA DE ASTURIAS pronuncia breves palabras, rectificando, para declarar que es contrario a las oposiciones, y termina diciendo que es malo el actual sistema pedagógico; pero si no se quiere modificar, que se diga claramente, y que siga ese statu quo.

El Sr. DAURELLA rectifica, recordando que cuando en el anterior período de sesiones se discutió el dictamen, ya se dijo que, con anterioridad al proyecto de ley que se discute, había pedido la autonomía la Universidad de Barcelona.

Sostiene que no existiendo diferencia entre la Facultad de Filosofía y Letras de Madrid y la de la Universidad de Barcelona, por ser las dos completas, por la misma razón que a la Facultad de Madrid debía concederse la autonomía pedagógica a la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Barcelona.

Al insistir en que deben estar equiparadas las Universidades de Barcelona y Madrid, interrumpe el ministro de INSTRUCCION PUBLICA diciendo que no puede quejarse, porque los catedráticos de Barcelona tienen más sueldo que los de Madrid.

El Sr. DAURELLA replica que eso es ajeno a la Universidad, pues depende de la antigüedad en el escalafón y categoría de los catedráticos.

Reitera su confianza de que la Universidad autónoma tendría valiosos donativos de particulares, y como prueba de esa beneficiosa tendencia cita las becas creadas por iniciativa particular a favor de alumnos de la Universidad de Barcelona. Con este motivo dedica cumplido elogio al doctor D. Pedro Ezquerdo, creador de cuatro becas.

Rechaza los temores que expuso el señor Casares de que, si se llegaba a la autonomía de la Universidad de Barcelona, la enseñanza tendría tendencias nacionalistas, declarando que el nacionalismo no tiene ambiente en el Claustro de la Universidad de Barcelona, como lo prueban los resultados de las elecciones de senadores por la Universidad de Barcelona.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA ofrece recoger en momento oportuno el fondo del discurso del Sr. Daurella, pero tiene que recoger en el acto algo que, si no es amenaza, es por lo menos un consejo conminatorio que el Gobierno no puede aceptar.

No se trata de nada que afecte ni sea lesivo a los intereses de Cataluña. Declara que en fecha reciente, y sólo una vez, han llegado a su despacho todos para hablarle de intereses particulares, y sólo esa vez los catedráticos de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Barcelona entraron para hablarle, no del escalafón, sino de la enseñanza con elevadas miras, y aceptó el deseo expuesto y presentó el proyecto de ley atendiendo a lo solicitado, sin que para bien ni para mal se refiera a otras Universidades ni a otras Facultades.

Por lo demás, si ahora se trata de un ensayo, para los demás será un aplazamiento, pero no una negativa para implantar la misma autonomía.

Recuerda sus disposiciones, que han demostrado el afecto que tiene a la Universidad de Barcelona.

Habla—dice—el Sr. Daurella a un convencido de que la Universidad de Barcelona no siente el nacionalismo, ni este de ahora sin doctrina, ni el doctrinario que mantuvieron Camer y Corominas, los cuales no querían la autonomía de la Universidad de Barcelona, sino la Universidad catalana.

Dentro de las leyes tiene Barcelona medios para establecer las enseñanzas que quiera, pero no la colación de títulos académicos, que a esto nunca renunciará el Gobierno.

Por lo demás, siempre está dispuesto a acoger cuanto crea sea beneficioso para la enseñanza.

Se suspende el debate.

Jura el cargo de senador el marqués de Zafra.

Acuerda el Senado reunirse en la próxima sesión en secciones, y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las siete.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión a las tres y cuarto bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

Escasa concurrencia en escaños y tribunas.

El Sr. MORAYTA pide que se cuente el número de diputados.

(En el banco azul el ministro de Fomento.)

El PRESIDENTE hace unas cuantas observaciones al diputado republicano, y éste desiste.

Ruegos y preguntas.

El Sr. SUAREZ CORONA anuncia una pregunta para cuando esté presente el ministro de la Gobernación.

El Sr. FERNANDEZ VILART anuncia una interpelación sobre las aguas de Barcelona.

El ministro de FOMENTO acepta, en nombre del Gobierno, la interpelación, congratulándose de que se trate este asunto en el Parlamento.

El Sr. GONZALEZ VILART anticipa que en el expediente se cometió un error, pues se nombró una Comisión investigadora con vicios de origen.

El Sr. CAMBO pronuncia breves palabras para defender a la citada Comisión, doliéndose que el Gobierno no la preste mayor apoyo.

El Sr. GOMEZ ARAMBURU protesta de las frases que dirigió ayer el conde de los Andes al alcalde de Jerez.

El conde de los ANDES pronuncia algunas frases, que obligan a la Presidencia a intervenir.

El Sr. MORENO MENDOZA ataca a una Compañía minera que ha sido causa de que hayan sido procesados cuarenta obreros pertenecientes a una Sociedad de resistencia de Nerva (Huelva), y de la sustitución de varios concejales de dicho Ayuntamiento.

El ministro de FOMENTO manifiesta que los obreros, en sus primeros informes sobre todo, suelen pecar de exaltados y exagerados; pero de todos modos, pondrá los hechos en conocimiento del ministro de la Gobernación.

Los sucesos de Girona.

El Sr. MORENO MENDOZA continúa la interpelación sobre dichos sucesos.

Hace una historia de los hechos, denunciando una supuesta coacción del juez de Salt.

El Sr. CAMBO ruega que se le reserve el uso de la palabra para cuando se halle presente el ministro de la Gobernación.

ORDEN DEL DÍA

Se someten a votación tres proyectos de Hacienda; pero como el conde de los ANDES pide se cuente el número de diputados, no pueden ser votados definitivamente, por no hallarse presentes la mitad más uno que exige el reglamento.

Se repetirá la votación uno de los próximos días.

Comisión de Presupuestos sobre el proyecto de ley concediendo un crédito extraordinario de un millón de pesetas al presupuesto de gastos vigentes de la Presidencia del Consejo de Ministros para los que ocasione el internado, socorro y sostenimiento en España de súbditos de las naciones beligerantes en la actual guerra europea.

El Sr. BERTRAN Y MUSITU requiere la presencia de la Comisión de Presupuestos, que se halla ausente.

En vista de ello el Presidente suspende la sesión por diez minutos.

Reanudada la sesión, el Sr. BERTRAN Y MUSITU estima que no es preciso este crédito, teniendo en cuenta que las naciones a cuyos súbditos se destinan tienen millones en los Bancos y les sobra dinero para atender a estas necesidades a que trata de acudir el Gobierno español.

Le contesta el Sr. ARGENTE, de la Comisión, que explica las razones del crédito que se pide.

Este proyecto se hallaba en el Parlamento antes de suspenderse las sesiones.

El Gobierno cumple con lo estipulado en La Haya.

Rectifica el Sr. BERTRAN Y MUSITU El Sr. LA CIERVA impugna también el dictamen.

Pregunta si ha informado sobre la concesión del crédito el Consejo de Estado.

Añade que el crédito que se concedió en su día al Gobierno es ampliable. Así, pues, es mejor ampliarlo aquí.

El ministro de HACIENDA dice que el Sr. La Cierva ha sufrido una equivocación, porque no está bien enterado del asunto.

No estamos en momentos de discutir si está bien ó no está bien la Convención de La Haya. Lo único que cabe es cumplirla. (Muy bien.)

«¿Le vamos a pedir a Alemania el reintegro de los pagos antes de terminarse la guerra? Se otorgó el crédito con carácter de ampliable, con informe de la Intervención general y del Consejo de Estado. Podíamos haber ampliado el crédito; pero hemos preferido que recayera sobre el asunto el voto de la Cámara. Lo consideramos así más respetuoso con el Parlamento.»

No era cosa de traer a los Cortes un bill de indemnidad. Pero lo hecho ha sido cumplir con el precepto de la ley de Contabilidad, que previene que el Gobierno dé cuenta a las Cortes, dentro del primer mes de sesiones, de los créditos extraordinarios concedidos durante el interregno parlamentario.

El Sr. LA CIERVA reconoce que el Gobierno ha dado completas explicaciones; pero si él interviene en todas las discusiones es sólo para estimular a la Cámara, con objeto de que se examinen en público los proyectos del Gobierno. Es una práctica que hay que establecer para evitar abusos el día de mañana, aprobándose proyectos desconocidos.

El ministro de HACIENDA: Me importa decir que no se trata de un proyecto nuevo. Repite la obligación en que se encuentran los Gobiernos de dar cuenta a la Cámara de los créditos otorgados durante la suspensión de sesiones.

El conde de BUGALLAL cree que el crédito que se pide no es necesario, en atención al carácter ampliable del ya concedido.

El ministro de HACIENDA: Repito que se trae el nuevo crédito por un afán de respeto al Parlamento, porque no queremos acudir a sucesivas ampliaciones.

Respecto del cumplimiento de la ley de Contabilidad, de dar cuenta a las Cortes de los créditos concedidos, he de decir que no quiero ni podría aprender nada nuevo de la conducta de S. S. (Rumores.)

El conde de BUGALLAL dice que todos están conformes en lo legítimo de la atención, pero no en el procedimiento.

Se aprueba el dictamen.

Ejercicios cerrados.

El Sr. LA CIERVA impugna un dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el proyecto de ley concediendo un crédito extraordinario de 98.078,30 pesetas a un capítulo adicional del presupuesto de Gracia y Justicia para pago de obligaciones de ejercicios cerrados.

Habla sólo para decir que el hecho de deberse hacer varios años 22,50 pesetas a un alguacil del Juzgado de Daroca da idea de cómo se administra.

El conde de SANTA ENGRACIA: Se trata sólo de hacer una liquidación, aunque ha que advertir que las atenciones son del tiempo de Gabinetes anteriores.

El conde de BUGALLAL protesta.

El Sr. LA CIERVA rectifica.

El Sr. OSSORIO Y GALLARDO protesta de la forma en que se presenta la petición del crédito, en que aparecen más de cincuenta partidas sin otra justificación que el nombre del acreedor.

Además, no existen los justificantes en la Cámara.

Esto demuestra que, ó los diputados han perdido toda idea de su deber fiscalizador, hace tiempo, ó que se traen las cosas a la Cámara de cualquier manera.

El conde de SANTA ENGRACIA da explicaciones, que no satisfacen al Sr. Ossorio, rectificando ambos oradores.

Interviene también el Sr. CANAL, que dice que toda cuestión se reduce a una falta de sinceridad en el presupuesto de Gracia y Justicia, y explica el proceso del asunto.

Se aprueba el dictamen.

Haberes de Carabineros en 1914.

El Sr. LA CIERVA impugna también, aunque brevemente, un dictamen de la Comisión de Presupuestos concediendo un crédito de 25.000 pesetas para haberes de Carabineros durante 1914.

«¿Cómo han estado tanto tiempo sin cobrar? ¿Por qué se trae ahora?—pregunta.

El Sr. CHAPARRIETA: ¿Hubiera sido justo abandonar esta obligación? En el nuevo presupuesto se remedia el mal con un crédito ampliable, para que estos funcionarios cobren en el momento de devengar sus haberes.

Se aprueba el dictamen.

Se aprueba otro dictamen sobre varios créditos extraordinarios para pago de obligaciones

libradas en anteriores ejercicios, con intervención de los Sres. LA CIERVA, CAMBO, CHAPARRIETA y ministro de HACIENDA.

El impuesto de inquilinato.

El Sr. PEDREGAL se lamenta de las palabras del ministro de Hacienda, pronunciadas anteayer, sobre que no era entusiasta de la supresión del impuesto de Consumos. Quizás a esta falta de entusiasmo de los Gobiernos se haya debido el fracaso de la sustitución.

Nosotros hemos sido siempre partidarios y somos actualmente de la supresión de los Consumos.

Pide que se traiga con urgencia el proyecto sobre las Haciendas locales.

El Sr. SILVELA le contesta por la Comisión.

Recuerda que él no votó la ley de supresión, de lo cual está cada día más orgulloso, pues pasa tiempo, se observa el fracaso de la ley, y de ningún banco surge una idea, un proyecto, para sustituir el impuesto de Consumos.

El Sr. CASTROVIDO pide la palabra.

El Sr. SILVELA: No se puede forzar a los Ayuntamientos a suprimir los Consumos. Lo verdaderamente liberal es permitirles vivir según sus medios.

El Sr. PEDREGAL: Son graves esas palabras, Sr. Silvela. Significarán, de ser apoyadas por el ministro de Hacienda, el total fracaso de la política económica del partido liberal.

El Sr. SILVELA explica lo que sus palabras tenían de opinión personal.

Rectifica el Sr. PEDREGAL.

El ministro de HACIENDA dice que pronto vendrá el proyecto de Haciendas locales.

Si no ha venido ya es porque otra labor intensa y grande le ha ocupado todo su trabajo.

El conde de COLOMBI considera el proyecto de Haciendas locales tan importante, que debe ser traído antes de primero de año.

No hay obra de reconstitución nacional tan importante como esa.

Se extiende el orador, y hay una incidencia con la presidencia.

Habló extensamente de cómo se llevó a cabo la sustitución de los Consumos sin preparación alguna.

El Sr. CAMBO dice que casi todos los impuestos indirectos, como alcohol, achicoria, etcétera, son impuestos de Consumos.

Creo que el tiempo empleado en la discusión de este proyecto no es un tiempo perdido, porque resultará que la Cámara pedirá un plazo al Sr. Alba para la presentación de un proyecto de Haciendas locales.

Urge que se presente en tiempo que pueda ser incluido é influir en los presupuestos.

El Sr. CASTROVIDO: Me explico que los señores de la Liga defendían los Consumos. Como que hemos oído al Sr. Moreno Mendoza hablar de lo que se ayudó el marqués de Camps de sus amigos del pincho de Barcelona!

La masa republicana sigue entusiasmada con la supresión de los Consumos y con el impuesto de inquilinato, que ha sido muy beneficioso para Madrid.

He leído—dice—en el Diario de Sesiones la frase del Sr. Alba, de que no era entusiasta de la supresión de los Consumos y que la mayoría aplaudió.

¿Qué mayoría es ésta? (Risas y rumores.) Triste es que se haya olvidado tan pronto del gran D. José Canalejas.

El Sr. AMPUERO habla de la obra del ministro de Hacienda, y combate algunos proyectos, que, según el orador tradicionalista, violan la Constitución, y otros que estima injustos, como el que equipara a las capillas protestantes con los templos católicos en materia de exenciones.

El Sr. GARCIA GUIJARRO también encañora la urgencia de un proyecto de Haciendas locales.

El ministro de HACIENDA: Yo me proponía hacer una información, ya empezada en este mes.

Cuando la ley viniera en primavera, estaría todo completo. Pero, en fin, ofrezco una solución que creo práctica.

Esta es discutir una solución, que saldrá de reuniones con los jefes de las minorías, cuando discutamos el art. 7.º de la ley de Presupuestos.

Es absurdo discutir el tema general de las Haciendas locales con motivo del proyecto de reforma del inquilinato.

Al Sr. Castrovido le dice que, como espíritu generoso que es, es algo vehemente.

Aquí nada se ha dicho contra la obra del Sr. Canalejas; pero las cosas evolucionan, y ya dije que el propio Sr. Canalejas modificaría hoy su obra.

No ha habido deserción de aquella bandera; sólo ha habido rectificaciones ó circunstancias que la vida ha impuesto.

Aprobada la totalidad, se discuten algunas enmiendas presentadas al proyecto.

El Sr. MORAYTA defiende una enmienda que tiende a evitar que los propietarios ayuden a burlar el impuesto haciendo contratos que figuran menores cifras de las que corresponden a los verdaderos alquileres.

Propone la creación de un registro municipal.

El conde de SANTA ENGRACIA (de la Comisión) cree innecesaria la enmienda, porque el Ayuntamiento posee medios bastantes de investigación.

Es rechazada la enmienda.

Se lee otra enmienda del Sr. Morayta, que como no es aceptada por la Comisión, su autor, que no quiere perder el tiempo en balde, según afirma, la retira.

El Sr. LLORENTE defiende otra enmienda encaminada a evitar partidas fallidas haciendo mensual la recaudación, con un sello adherido al recibo.

El Sr. SILVELA considera ineficaz el procedimiento.

No se toma en consideración.

El Sr. GOMEZ CHAIX defiende otra enmienda pidiendo sean exceptuados del impuesto de inquilinato los consules y viceconsules

que sean súbditos del Estado que los nombre, es decir, los de nacionalidad extranjera.

El conde de SANTA ENGRACIA: Es innecesaria la enmienda, porque ya va el sentido de la misma en el dictamen. Están excluidos esos consules. Además ocurre que hay una errata en el dictamen.

Queda desechada la enmienda.

Se acepta otra enmienda del mismo Sr. Gómez Chaix, referente a las cuotas de los alquileres de 600 pesetas anuales.

El Sr. SOLANA va a discutir una enmienda referente a la excepción de los templos protestantes.

El Sr. ALBA manifiesta que esta excepción no tiene trascendencia.

No hay que entablar un debate de carácter doctrinal.

El Sr. CASTROVIDO: ¿Va a ser el señor Senante más obispo que el obispo de Jaca? (Grandes risas.)

El Sr. ALBA: Yo creo que hay que exceptuar también a esos templos protestantes. Con ello no se dañará en mucho el presupuesto.

El Sr. AYUSO: Lo mejor sería que pagaran todos.

A las nueve en punto, el conde de los Andes saca el reloj del bolsillo y se le enseña al Presidente.

Este, bastante contrariado, dice que faltan aún diez minutos de sesión, y se queja de la rigurosidad del conde de los Andes.

Este sigue de pie mostrándole el reloj, y entonces el Sr. Villanueva accede a levantar la sesión.

ALCANCE POLITICO

El presidente del Congreso se consideró en el caso ayer tarde de suspender por diez minutos la sesión, para dar tiempo a que pudieran encontrarse en el salón el ministro de Hacienda y algunos individuos de la Comisión de presupuestos.

Había ocurrido que, como consecuencia de no hallarse presentes en el salón algunos ministros, por motivos de salud, varios diputados desistieron por el momento de formular algunas preguntas, y no llegó a invertirse todo el tiempo que el reglamento concede para ello, entrándose antes de lo que se esperaba en el orden del día.

Pasó en votación definitiva un dictamen, y cuando iba a ponerse a votación otro, supo el presidente que había el propósito de pedir que fuese nominal, aplazándose para otro momento el ponerlo a votación, por temerse que no hubiera número suficiente de diputados.

La ausencia del Sr. Alba estaba bien justificada, y además no contaba éste con que se pasara tan pronto al orden del día. Se hallaba aquél en la alta Cámara celebrando una conferencia con los navieros para ocuparse del proyecto sobre beneficios extraordinarios de la guerra.

La de los individuos de la Comisión de presupuestos se debió a hallarse ésta reunida y desconocer lo que en el salón ocurría. Por cierto que la reunión de ayer tarde ha sido una de las más concurridas.

Suspendida la sesión, se avisó de lo que pasaba al Sr. Alba, y éste no tardó en presentarse en la Cámara popular, interrumpiendo para ello la conferencia que estaba celebrando con los navieros.

Los periodistas preguntaron al ministro si en esa entrevista habían llegado a una conclusión, contestándole que por una y otra parte han quedado en examinar unos antecedentes, y que volverán a reunirse hoy ó mañana.

La sesión del Congreso se reanudó en seguida, trasladándose al salón algunos individuos de la Comisión de Presupuestos, la cual continuó reunida.

La expresada Comisión dedicó los primeros momentos de su reunión de ayer al examen del proyecto de ley proponiendo un monopolio para el alcohol, y de la solicitud entregada a aquélla en el día de anteayer pidiendo se aplazara la emisión de dictamen.

La Comisión acordó, en cuanto a este proyecto de ley, abrir una información por escrito durante un plazo de ocho días, que empezará a contarse desde hoy.

De continuar como hasta aquí en aumento la agravación del estado sanitario del Gobierno, llegará un día en que no haya la necesaria representación de éste en ambas Cámaras.

Ayer eran cuatro las bajas en el Gobierno, habiéndose modificado, como consecuencia de la enfermedad del Sr. Ruiz Jiménez, el plan parlamentario señalado para ayer en la Cámara popular.

La sesión en este Cuerpo colegislador comenzó a las tres, con escasa concurrencia de diputados, la precisa para poderla celebrar, como se vio al hacerse el recuento del número, a petición del Sr. Morayta.

Con asistencia del ministro de la Guerra se reunió en una de las Secciones del Senado la Comisión que entiende en el proyecto de reformas militares.

Acudieron a informar los señores Ferrández Caro, Martínez (D. Justo) y López Moya, que hicieron observaciones sobre la parte que se refiere a la cruz de San Hermenegildo.

de 1903 a los procedimientos de Guerra para optar a la tercera parte de dichas vacantes.

Se anuncia la presentación de otra enmienda extendiendo los efectos del proyecto a los ministerios de Instrucción pública y Gracia y Justicia.

En la reunión de la Comisión general de Presupuestos del Congreso, después de acordarse la apertura de la información para el proyecto de monopolio de alcoholes, se entró en la discusión del proyecto de presupuesto extraordinario.

Los conservadores Sres. Ordóñez y Argüelles, y el maurista Sr. Montes pidieron como antecedentes necesarios para comenzar la discusión, todos los documentos y memorias a ello referentes, señalando el tercero el caso que se da de que las cifras consignadas en el proyecto de reorganización militar no coinciden con las consignadas para ello en el presupuesto extraordinario.

Seguidamente se entabló una interesante discusión entre el conde de Colomblí y el señor Chapaprieta, por exigir el primero al segundo que el ministro precisase, de una manera que no diera lugar a dudas, lo que entendía por presupuesto ordinario y extraordinario, y asimismo por gastos ordinarios y extraordinarios para establecer ambos presupuestos bajo la base de que los gastos ordinarios se cubran exclusivamente con ingresos ordinarios y los extraordinarios con ingresos extraordinarios.

Resultado de esta discusión fué invitar al Sr. Chapaprieta al conde de Colomblí a que presentase el concepto de presupuesto extraordinario en la relación de las partidas que en él deben figurar. Fué una disertación brillante la que entre ambos se mantuvo.

Dió dictamen la Comisión acerca del proyecto de ley sobre arriendo de las minas de Almadén de conformidad con el proyecto; pero estableciéndose en el dictamen la cláusula de que el Gobierno podrá en todo momento rescindir el contrato.

El Sr. Llorente presentará voto particular a este dictamen, pidiendo la venta en pública subasta de estas minas.

Según nuestros informes, en la conferencia de ayer tarde del ministro de Hacienda con los navieros no se ha adelantado nada en el camino de soluciones, continuando las cosas en el mismo estado.

No llegó a quedar aprobado en la sesión de ayer del Congreso el proyecto de ley reformando la de inquilinato.

La discusión de dicho proyecto continuará hoy; también se pondrá a debate el proyecto de ley sobre conversión de cargas de justicia.

Al menos, éste es el plan parlamentario que anoche anunció para hoy el Sr. Villanueva.

En el Congreso circularon anoche a primera hora distintas versiones acerca de la entrevista celebrada por el Sr. Alba con la Comisión de navieros bilbalinos para tratar del proyecto sobre beneficios extraordinarios de la guerra.

Una de las versiones era la de que la expresada representación no había hecho propuesta alguna de solución al ministro, por entender que era a éste a quien correspondía formularla.

Esa actitud, lejos de facilitar, había de tender a dificultar todo intento de concordia.

El Sr. Alba, a quien los periodistas hablaban de cuanto respecto de ese asunto se había dicho, declaró que no era cierto nada de lo que en ese sentido había circulado, é insistió en que la conferencia se había interrumpido por haber sido llamado con urgencia al Congreso, y que la reanudaría, no pudiendo precisar si sería hoy ó mañana, porque para hoy tenía citada a una representación del Consejo de la Tabacalera, y la conferencia con ella habría de consumir bastante tiempo.

Es casi seguro que la conferencia con los navieros se reanude mañana.

El Rey volvió ayer tarde, a última hora, al domicilio del conde de Romanones, celebrando con éste una detenidísima conferencia.

Antes había visitado al Presidente del Consejo y conferenciado con éste por espacio de más de una hora, el embajador de Inglaterra.

Después de las sesiones de las Cámaras, los ministros que a ellas habían asistido visitaron al Presidente para darle cuenta de la marcha de los debates.

El Presidente del Consejo se encontraba esta mañana en estado tan satisfactorio, que pudo abandonar, como lo hizo, el lecho.

Después, y sin salir de su habitación, estuvo despachando con el ministro de Instrucción pública.

El ministro de Hacienda celebró esta mañana una extensísima conferencia con el director de la Compañía Arrendataria de Tabacos, Sr. Allendesalazar.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que el Presidente del Consejo se encontraba muy bien, según le había comunicado por teléfono el Sr. Burell desde la casa del jefe del Gobierno.

Añadió que el Sr. Ruiz Jiménez se encontraba también muy mejorado; pero no sabía si asistiría hoy a la sesión del Congreso.

La Comisión de obreros sin trabajo volvió hoy a visitar al Sr. Álvarez Mendoza, para conocer la contestación del ministro a las peticiones que formularon ayer.

No pudo complacerles el señor secretario, por continuar el ministro indispuerto.

TOROS Y TOREROS

El próximo domingo toreará Joselito en Madrid, habiendo dado su conformidad, después de unas cuantas dudas y vacilaciones.

Ayer, martes, contestó desde Sevilla, en nombre suyo y de su hermano, que el próximo día festivo no los anunciase; y esta noticia fué dada por un corresponsal, que me preguntó, a los periódicos de provincias, cuya representación tiene.

Motivos que tiene el gran torero para no presentarse en la corte? No es posible concretarlos. Desde luego, en esa primera conferencia telefónica manifestó que ninguna causa le obligaba a dejar de torrear en nuestro ruedo, y, sobre todo, nada que se relacione con la actitud del público, del cual no tienen los dos hermanos queja alguna; porque se dió el caso de que hubo parte del público que hasta aplaudió al mayor cuando le retiraron un toro al corral. Silbaron y se deshicieron la garganta, los de siempre, los que quieren empujar los grandes éxitos de Joselito cuando obtiene sus enormes triunfos. ¡Pobrecillos, qué malos ratos pasan!

Descartado su descontento con el público, los motivos que al gran artista le producen malestar y disgusto no es fácil asegurárselos. Por detalles, por cuánto se oye a unos y a otros, se supone que hay «mar de fondo», disgustos, renellas y demás minucias de entre bastidores. Esto queda para que el curioso lector lo averigüe, pues al fin y al cabo son cosas que nada le importan al público; solamente le interesa saber si torrea ó no.

Quedamos, pues, en que ayer martes, a las tres y cincuenta de la tarde, Joselito contestó que «no» torrea en Madrid, digan lo que quieran los cronistas de Cámara; pero a última hora, los amigos del torero de Gelves hablaron con él y le convencieron para que saliese a lidiar la corrida del próximo domingo.

Fueron, pues, los amigos de Gallito los que, procurando suavizar asperezas, le hicieron deponer su actitud con algún elemento importante. Es decir, que la cosa pasó al revés de como se cuenta en cierta información matinal, que parece hecha en contra del gran torero y a gusto de quien dicta las crónicas al firmante de esa información.

Lo seguro es que Joselito toreará en Madrid el próximo domingo, alternando con Isidoro Martí Flores, un torero que se viste de lucía la décima parte de las veces que debiera, dados sus méritos, y Posada, que, en cambio, no deja de torrear, a pesar de que no agradan sus faenas. Pero no faltan las ovaciones y orejas telegráficas cuando él torrea. Los toros serán de Parladé.

Este es el programa acordado hasta ahora; y si se altera, ya la Empresa dará cuenta de sus modificaciones, por medio de sus cantores. Cantores que alguna vez desfilan y «stropean la labor de la Sociedad arrendataria, que, en justicia debe decirse, procura dar gusto a los aficionados y realiza a satisfacción del público su misión de organizar corridas.

P. ALVAREZ

En Soria

PRIMERO

SORIA. (Miércoles, noche.) Negro: Con poca bravura toma cuatro varas y mata un caballo. Larita se adorna en quites. Gaona hace buena faena de muleta y mata con media estocada buena, descabellando al primer intento. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Pequeño y cornigacho. Larita lo despacha de una estocada ladeada, entrando desde cerca y saliendo enganchado é ileso. Acaba descabellando al segundo intento. Palmas.

TERCERO

Jabonero sucio. Gaona torrea por verónicas y gaoneras, escuchando aplausos. Cuatro varas y dos caldas se anotan en el primer tercio, que es pesado, porque el toro huye de la pelea.

Gaona y Larita ponen banderillas a los acordes de la música, y son aplaudidos. Gaona torrea de muleta por bajo y da tres pinchazos y una estocada delantera.

CUARTO

Pequeño y manso. Tres varas, una calda y un caballo para el arrastre. Los espadas hacen lucidos quites. Larita prende tres banderillas en dos veces, con artística preparación, y los peones cierran el tercio.

Brinda Larita al diputado a Cortes D. Mateo Azpitúa. Comienza con un pase arrodillado y sigue con otros por alto. Con el pinchazo, media estocada, dos pinchazos y media estocada ladeada, que mata. Palmas y fegalo.

QUINTO

Pequeño. Toma cuatro varas sin bajas en la caballeriza. Gaona intenta banderillar, y deja un palo, no insistiendo y dejando a los peones que terminen el tercio.

Gaona pasa de muleta con arte y valor, cobreados los pases con oles. Media estocada, que mata. Ovación y petición de oreja.

SEXTO

Negro. Cuatro varas y una calda. Larita brinda al público del tendido, y hace una faena algo atropellada; da media estocada tendida y tres pinchazos. Remata el puntillero.

En Ubeda

UBEDA. (Miércoles, noche.) Gallo, Gallito y Posada lidián seis toros de Salas. La entrada, lleno completo.

PRIMERO

Gallo da unas verónicas buenas. En quites, ambos hermanos se portan superiormente. Gallo, en especial, es ovacionado. El bicho toma cuatro varas.

Gallo hace una faena soberbia. Música y entusiasmo delirante. Cobra una gran estocada y corta las dos orejas y el rabo.

SEGUNDO

Continúa la ovación al Gallo. Gallito verónica superior. Banderillan los dos Gallos, y son aplaudidos. Almirando y Cantimplos completan el tercio.

Joselito, con la muleta, hace una faena adornada, tocando los pitones con valor temerario, frotando una estocada, que acaba con el toro, sin necesidad de puntilla. Ovación.

TERCERO

Posada verónica superiormente. Cumple el toro en varas, y se lucen en los quites Gallito y Posada.

Hace Posada una faena inteligente y adornada, y entrando con valentía, mata de media estocada superior. Ovación. A petición del público le conceden la oreja.

CUARTO

Gallito torrea bien. Ante la mansedumbre del toro es condenado a fuego. Gallo hace una faena inteligente y cerca. Da una estocada colosal. Ovación y oreja.

QUINTO

Joselito torrea por verónicas y navarras colosales. En quites se distingue Joselito. Este coloca un par de banderillas superiormente. Música. Gallo prende dos pares estupendos. Ovación.

Gallito hace una faena delirante y entusiasmada al público, tocando los pitones y el testuz al toro. Da un volapié lincesco que mata sin puntilla. Ovación grande, las dos orejas y el rabo.

SEXTO

Continúa la ovación a Gallito cuando sale el último toro, al que Posada torrea, siendo aplaudido Joselito y Posada torrea al alimón, volviendo el toro Rafael, y al final se arrodillan los tres en la cara del bicho. El público aclama a los maestros.

Banderillan los espadas, adornándose en la preparación. Posada pone un par superior, y los Gallos uno cada uno en la misma suerte y ambos estupendos. Ovación continuada.

Posada muletea con pases de todas maneras, superiores; da media estocada buenisima, y repite con otra media buena, que hace doblar al toro. Ovación.

Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos

Aviso al público.

El servicio radiotelegráfico entre España y Alemania, vía Aranjuez-Koenigs-wusterhausen, sigue cursándose con toda normalidad y sin retraso. La tasa es de 50 céntimos por palabra.

El de Austria Hungría, vía Barcelona-Budapest y Pola, es asimismo corriente y normal. Sólo se admiten despachos urgentes con tasa de 87 céntimos por palabra.

JEBA Pastillas antiácidas adenas, Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

EL EMPRESTIO MUNICIPAL

Impugnación al proyecto del nuevo empréstito municipal de 146 millones de pesetas.

El ex concejal D. Camilo Uceda, cuya especialidad en cuestiones de hacienda municipal está reconocida, nos remite copia de la instancia ó solicitud que ha dirigido al excelentísimo señor alcalde presidente rogándole retire la moción presentada y que está pendiente de debate en la Corporación municipal.

No obstante lo plausible de la idea, considera el Sr. Uceda que el empréstito de que se trata es inoportuno en estos momentos, se halla mal orientado con respecto al empleo de las cantidades que de él se obtengan, carece de base firme en que apoyarse y, de cualquier modo, es notoriamente oneroso y ruinoso para el pueblo de Madrid.

Inoportunidad del proyecto.

La razón del Sr. Uceda de que precisamente se proyecta este empréstito de relativa importancia en los momentos mismos en que el capital español ha de ser requerido por el Estado para un empréstito que excederá de 2.000 millones de pesetas, estableciéndose un pugilato entre el Estado y el Municipio, en el que saldrá victorioso el primero, por sus mayores garantías.

Además no se ha tenido en cuenta que actualmente pende de discusión en los Cuerpos Colegiados el proyecto del Extrarradio y prolongación de la Castellana, patrocinado con verdadero ahínco por el señor ministro de la Gobernación, como medida salvadora para hacer frente a la crisis obrera en el próximo invierno. Y de ser aprobado este proyecto, es muy posible que el Ayuntamiento, con el aval del Estado, tenga que hacer un empréstito de 130 millones de pesetas.

El empleo de las cantidades que del empréstito pudieran obtenerse no responde a las necesidades que el pueblo de Madrid exige y requiere.

Dice el Sr. Uceda que destinar 48.885.229 pesetas 74 céntimos sólo para la terminación de las grandes obras en planta y de las nuevas proyectadas, sin dedicar ninguna suma que contrarreste la grave crisis de las subsistencias, constituye un error manifiesto. Al vecindario hay que darle, no sólo lo preciso a su higiene y salubridad, si que lo indispensable a sus más perentorias é ineludibles necesidades.

Las carnes y los artículos de abastos, mediante la creación de mercados, y tratando de poner en vigor el proyecto de municipalización, en espera de su debido cumplimiento y ejecución, y aprobando al propio tiempo la proposición que sobre transportes y subsistencias presentó en 10 de abril de 1915 el entonces primer teniente alcalde D. José Álvarez Arranz, encontrarían una gran bonificación en pro del vecindario, que sería muy de agradecer, aun cuando por ahora se dilataran parte de las obras que en el proyecto se contemplan.

El empréstito carece de base firme en que apoyarse.

La situación de la Hacienda municipal no se encuentra en condiciones favorables para acometer tal empresa.

Siendo su presupuesto de ingresos pesetas 44.004.994,37, a virtud de la incorporación de los créditos pendientes de cobro de 1915, a la fecha de 23 de septiembre último se habían recaudado 21.389.661,20, faltando por cobrar 12.615.033,17 pesetas, en los tres meses y siete días que restan del año, lo que hace suponer la existencia probable de un déficit, que tratará de ocultarse por operaciones simuladas.

Las cuentas de crédito por pignoración de valores para con el Banco de España, que se representan por unos doce millones de pesetas, explican de por sí la situación desfavorable de la Hacienda municipal.

Independiente de esto, cuando existe el propósito en los actuales gobernantes de dar cima a los trastornos a que dió lugar la ley de substitutivos de Consumos del año 1911, mediante la creación de Haciendas locales, lo prudente es esperar a que dichas reformas legislativas se realicen, para que la operación del empréstito, con garantías indelebles, revista condiciones mucho más favorables que las que se obtengan en estos momentos.

Finalmente, para que el crédito del Ayuntamiento quede a la altura que necesita, indispensable es un plan enérgico y de austeridad en los gastos del presupuesto, en especialidad por lo que al personal y material concierne.

No se puede consentir que en presupuestos que fluctúan de 30 a 32 millones de pesetas, el personal y material se representen por pesetas 16.666.000, ó sea un 32 por 100 al personal y un 17 por 100 al material, dedicando tan sólo un 7 por 100 para obras y conservación, por cuanto el resto lo absorben las deudas y cargas.

Se impone el suprimir de plano personal inactivo é inservible, establecer un plan de economías por amortización de un 25 por 100, cuando menos, de las plazas que hoy existen y rebajar los grandes sueldos é emolumentos de que disfrutaban algunos de los altos jefes del Ayuntamiento, por cuyos medios el Municipio llegaría a colocarse a la altura de seriedad en su crédito, para afrontar operaciones de esta naturaleza.

Por último, dicho empréstito es notoriamente oneroso y ruinoso para el pueblo de Madrid.

Partiendo de la base de que ha de consignarse en 50 presupuestos 7.955.004 pesetas, el cómputo total a responder de la operación es de 397.753.220 pesetas.

Dada la situación de la Deuda consolidada y teniendo en cuenta las fechas de amortización, de realizarse el empréstito traería una carga impuesta para el porvenir de pesetas 91.084.222,25, que unidas a los 14.615.997,71 pesetas calculadas por gastos y quebrantos é intereses de esta suma al 5 por 100 durante cincuenta años, hacen 51.155.084,71 pesetas, formando un total ambas partidas de pesetas 142.240.206,96, que es lo que constituye la carga impuesta por el empréstito referido.

De esperar es que en el debate ó discusión que ha de plantearse se tengan muy en cuenta las atinadas y concienzudas alegaciones del ex concejal Sr. Uceda y se vea si es conveniente aplazar, al menos, la realización del empréstito á época en que pueda llevarse á cabo con más facilidad y condiciones más beneficiosas.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRES

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PISÓN DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

TRIBUNA LIBRE

LAS REFORMAS MILITARES

Ya está sobre el tapete el importante problema de nuestra organización militar. Por el discurso que pronunció el Sr. Luque antes de dar lectura en el Senado al proyecto de ley correspondiente, y más al detalle por el folleto publicado, hemos podido darnos cuenta de la orientación y alcance de la obra llevada á cabo por el Estado Mayor Central.

Sometida á la deliberación de las Cámaras, confiamos sinceramente en que ni el ministro de la Guerra ni el actual Gobierno han de ofrecer el menor obstáculo para que sea discutida libremente y con toda amplitud, admitiendo las modificaciones que la razón aconseje, á fin de que la solución de tan importante problema, libre de influencia de partido y de personalismo, constituya una obra eminentemente nacional.

Nunca como al presente será propicia la ocasión para que todos se den cuenta de la decisiva influencia que la cuestión entraña. El tremendo espectáculo, á que por fortuna sin directa actuación asistimos, presenta á nuestros ojos el cuadro que ofrece esta lucha gigantesca en que intervienen la casi totalidad de las naciones, y los aprestos y preparativos á que se dedican las pocas que, jenas al conflicto, se aperiben á prevenirlo, poco seguras de la eficacia ó de la persistencia en su abstención.

Por mandato del país, claramente expresado en las pasadas Cortes, creóse un organismo á quien se habla de confiar el estudio y preparación de cuantos problemas, en relación con el elemento armado, presenta y exige el más capital y supremo de nuestra independencia y soberanía. A éste se encomendó la misión de hacer el estudio de nuestra organización militar, desarrollando las bases que para tal fin fijase de antemano la Junta de Defensa Nacional.

Cumplido el mandato, presente está ya en las Cortes el proyecto, y es llegada la ocasión de que los representantes del país y cuantos, por su ilustración y personalidad á ello están obligados, hagan examen de conciencia, dándose cuenta de la responsabilidad

que sobre ellos pesa, para que dediquen todos sus energías á colaborar con entusiasmo en esta obra patriótica.

Penosa es la misión. El nuevo proyecto presenta múltiples y muy variados asuntos, que no afectan sólo al Ejército, sino á los elementos más vitales de la nación, y hay derecho á exigir que, al poner mano en tan delicadas cuestiones, se haga con la mesura y seriedad de juicio que tan altos intereses reclaman.

En el proyecto de que nos ocupamos, y por primera vez en esta clase de trabajos, se abordan problemas y cuestiones cuyo conocimiento y resolución eran de urgente necesidad, y por esta parte nos complace tal orientación.

Cuanto se refiere á la requisición militar en tiempo de guerra y la parte correspondiente á movilización de las industrias nacionales, son asuntos que entrañan multitud de problemas en que intervienen elementos é intereses muy heterogéneos y de tal entidad, que no sólo requieren profundos conocimientos, que en modo alguno discutimos ni negamos al ilustrado organismo que ha estado encargado de su desarrollo, pero entendemos que para él ha debido darse intervención á personal de otros ministerios, teniendo en cuenta la relación que con determinados departamentos tienen los intereses que en dichos estudios se ventilan.

En algunos puntos no parece estar muy de acuerdo el proyecto con el espíritu de las bases correspondientes á cuyo desarrollo debía responder, y encontramos, por otro lado, excesivamente detalladas algunas de éstas, en forma tal, que no dejan margen ni campo á la iniciativa, obediendo tal vez á esta circunstancia las omisiones y defectos que de la comparación de uno y de otras resultan.

Encontramos también errores que saltan á la vista. El mismo ministro de la Guerra, en su discurso, se hizo eco de algunas críticas que hasta él habían llegado.

En la base segunda, que trata de la división territorial, al querer sujetar á las regiones á la condición de resultar posiblemente niveladas con respecto á la densidad de su población, se encuentran errores como el de incluir en la séptima á la provincia de Cáceres, que por su situación geográfica, por tradición y por la experiencia que de repetidas campañas nos ofrece la Historia, pertenece á un teatro de operaciones perfectamente definido, y separado en absoluto de la región á que se la afecta, y con la cual no tiene relación ni comunicaciones; la provincia de Jaén, igualmente, agregada á la primera región, resulta otra enormidad, para justificar la cual no es posible ni fácil aducir razones.

El desarrollo de la duodécima no refleja fielmente el espíritu y la orientación que la Junta de Defensa señala; se observa una gran timidez al abordar el debatido problema de las recompensas, que no se resuelve en el proyecto de un modo claro y definitivo.

En cambio, merece nuestro aplauso la referente á situaciones de jefes y oficiales. Hay que acabar de una vez con la anomalía de sostener una clase que, como la actual de retirado, no satisface aspiración alguna, ni permite obtener al Estado el rendimiento que su utilización puede y debe proporcionar. Las nuevas situaciones de primera y segunda reserva llenan bien esta necesidad, y la opinión militar acogerá seguramente con agrado esta reforma.

La oficialidad de complemento es otro punto de no fácil solución y que tiene grandísima importancia. Hasta el presente, todos los procedimientos que se han intentado han resultado insuficientes, y abrigamos el temor de que tampoco se logre el fin que se persigue con el voluntariado de un año que las nuevas reformas tratan de implantar.

En fin, estos y otros puntos que aún quedan sin dilucidar, y algunos que no se incluyen, como la organización de la Administración Central, cuyo cambio radical anuncia el proyecto, son cuestiones que, como el total de las reformas, deben ser objeto de detenido estudio y amplia discusión, al que debemos aportar todo nuestro concurso y nuestras iniciativas, libres de toda clase de prejuicios é inhibiciones personales, que debemos desterrar en esta ocasión verdaderamente excepcional en que debe sólo atenderse al interés supremo de la patria.

S. DE TOLEDO

PARAGUAY

El período constitucional de 15 de agosto de 1916 á 15 de agosto de 1920 ha quedado constituido como sigue:

- Presidente electo de la República, excelentísimo Sr. D. Manuel Franco. Vicepresidente, Excmo. Sr. Dr. José P. Montero. Ministro de Relaciones exteriores, señor D. Manuel Gondra. Ministro de Guerra y Marina, Sr. D. Ernesto Velázquez. Ministro del Interior, Sr. Dr. Luis A. Riart. Ministro de Hacienda, Sr. Dr. Eligio Ayala. Ministro de Justicia, Culto é Instrucción pública, Sr. Dr. Félix Paiva.

CASA DE LA VILLA

Felicitando al alcalde. La Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid ha visitado al alcalde para felicitarle por el proyecto de unificación de Deudas municipales y plan de reformas de Madrid presentado al Ayuntamiento por el duque de Almodóvar del Valle.

Toma de posesión. Ha regresado á Madrid el teniente de alcalde de la Universidad, D. Emilio Blanco Parrondo, encargándose nuevamente del despacho de la tenencia de alcaldía.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Baya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las empenias médicas. Casa de moda.

«LA INDIA» MONTECA, 12.

Teléfono 4.460.

DE LA GUARDIA CIVIL

VISTA DE LA CAUSA CONTRA EL ASESINO DE UN OFICIAL

II

«El Cabrerillo».

Como hubiese sido imperdonable, á los efectos de información, venir á Málaga, entre otras cosas, á recibir impresiones directas de cuanto suceda en esta interesante vista, y no charlar un rato con el asesino del teniente Marco Medina, solicitó, y muy galantemente me fué concedido, ver la cárcel.

Es jefe de ella un señor simpatísimo, entusiasta y culto, D. Fermín Díaz Ramírez, y subjefe D. Simón García Martín, otro digno y laborioso oficial del Cuerpo de Penales, ya conocido de los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por cuanto no hace mucho se publicaron varios artículos originales de dicho señor, que escribía desde el penal de San Miguel de los Reyes, animado del laudable deseo de recabar mejoras morales y materiales para que sea la estancia de los penados en cárceles y presidios base sólida de la regeneración de los que más ó menos inconscientemente delinquieron.

Cuanto diga de atenciones y deferencias recibidas, será poco.

—A su disposición, «Ladera» — me dijo, incondicional.

—Pues nada, señores: si puede ser, conocer á Juan Cubo Chica, alias «Cabrerillo».

Ya ayer te dije, lector, que salió «el Cabrerillo» muy limpio y muy repeinado.

Me habías dicho un no sé qué de repulsivo en el asesino.

No tal.

Sea porque acabase de salir de las manos del barbero, ó sea porque, aun horriblemente criminal, el corazón humano tiende á la clemencia, más que repulsión inspiraba lástima, y se pensaba después, oyéndolo, que era necesario, sí, hacer justicia ejemplar y merecida, aun cuando fuese un dolor para la sociedad el dejar llegar á la edad de hombres, con tanta ineptitud y tanto odio á ricos, señoritos y autoridades, á ese — y como él hay muchos — «Cabrerillo», que tal vez con más maestros de escuela y menos navajas, hubiese sido un hombre de bien, cultivador de tierras ó guardador de cabras, su profesión antigua.

Joven, que tendrá veinte, veintidós ó veinticuatro años. De lento hablar, con pronunciado cecero, la vista baja y ademanes enérgicos; tiene un no sé qué de ser hombre guardador de odios y otro tampoco sé qué de considerarse ejecutor y vengador de las injusticias, que queda uno asombrado de la naturalidad con que relata ó explica su desgracia.

—¿Cómo le va á usted por aquí?— pregunté.

—Bien, zeñó. Ahora mesmo se han marchao mi pare, mi mare y mi hermano.

—¿Está usted contento del trato que recibe?

—Mucho. Er zeñó directó es una buena prezona.

—Y él un buen preso—nos dijo D. Fermín Díaz.—No ha dado el más mínimo motivo para reprenderle ni castigarle.

—Parece mentira—continuó—que por esa jamás bastante maldita costumbre de llevar la navaja ó la faca en el bolsillo, se vean tantos hombres jóvenes en presidio. ¿Qué pasó para decidirse á apuñalar á aquel teniente de la Guardia Civil, tan buen caballero?

—Pues que los zeñoritos la tenían tomé conmigo, y que zi yo hacia tal, y que zi yo hacia cual, y siempre c... quejándose á los guardias de mí, y yo, claro es, ca día más acorralao, y una vez me llevó una pareja al cuartel, y allí el teniente me dió dos bofetás y dos palos... y na más.

—Y por qué no denunció inmediatamente ese mal trato, presentándose ante el alcalde, ante el médico, ante el juez...?

—(Enérgico.) Porque hubí zio lo mesmo.

—¿Quién jase cazo de un cabrerillo? Si fuera er zeñó (y señalaba al jefe de la cárcel), ó ar zeñó (á mí), si le hubían jecho cazo. Pero á mi me jechan de la caza y no me escuchan. Porque er teniente, zeñó, lo era allí tóo; fué arcarde, méico, tóo... Y uno es uno, y hay mu poca justicia en er mundo, y la Guardia Civil ze mete en lo que no la llaman, y los zeñoritos...

—Bueno, hombre. Que tenga mucha suerte. Cuando vaya al presidio, porque el hecho es que ha asesinado á un semejante suyo, y á traición, sea bueno, como ha sido en esta cárcel. Y aconseje, «Cabrerillo», á sus compañeros de reclusión, y á los que lo visiten, que no usen jamás facas, que no beban vino, que trabajen, que lean, que se eduquen...

«El Cabrerillo», lector, á más de llevar en sí reconcentrado todo el odio de clase, no es bueno ni como hijo, ni como hermano, ni como amigo, ni como humano.

Se sabe que maltratá á su padre, á su madre, á su hermano mayor. A éste lo hirió con una faca, aun cuando (muy natural), llegado el momento, dijo ante el Tribunal que fué involuntariamente. En otra ocasión creó que abrió con la faca el vientre de una mula.

Cuando fué al cuartel, llamado por el teniente, era á resultas de denuncia de la madre, que suplicó al oficial se encargara del hijo, porque iba á matar á su hermano.

No hace caso de nadie, señor teniente—decía la mujer.—Lámeme usted, aconsejele.

Le llamé y aconseje. Contestó el criminal con una frase insultante y despectiva. Sonó la bofetada del caballero ofendido. Y he aquí la venganza, según el informe de autopsia:

... Se apreció una herida incisa en la región temporoparietal derecha, de unos ocho centímetros, de forma triangular; otra herida incisa en la región de la comisura labial derecha, de unos siete centímetros; otra herida incispunzante en la región infraclavicular derecha, de diez centímetros de longitud, con los extremos de la herida dirigidos hacia adelante y hacia atrás; otra herida inci-

supunzante á nivel de la primera costilla, de seis centímetros de longitud; otra en la cara dorsal de la mano derecha, de diez centímetros.

Una de las heridas, la de la caja torácica, tiene una trayectoria de treinta centímetros. Del examen de las heridas deducen los médicos:

Primero, que, dada la situación y dirección de las heridas de la cavidad torácica, el intesto debió ocupar un plano mucho más inferior que la mano homicida; segundo, que la acometida al intesto debió hacerse por la espalda, ó el criminal era izquierdo; tercero, ...; cuarto, ...; etc.

Basta por hoy, lector. ¡Pobre madre la del teniente Marco!

LADERA. Málaga, 2 de octubre.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

Captura de nueve cañones.

PARIS, 5. Parte oficial del medio día. En el curso de nuestra progresión al Este de Morval, en la jornada de ayer hemos capturado nueve cañones de 88 milímetros.

Aviación.—No obstante el tiempo, que es malísimo, uno de nuestros aviones ha bombardeado al aeródromo de Colmar.

Al regreso de un vuelo nocturno han sido lanzadas 90 bombas sobre los proyectores y las obras militares del puerto de Zeebrugge.

COMUNICADO OFICIAL

AUSTRIACO

De todos los frentes.

VIENA, 5. Frente rumano.—En las alturas de Petroseny fracasaron de nuevo varios ataques rumanos; hicimos 30 prisioneros. Al Sur de Hermandstadt fué amigado un batallón rumano, dispersado y desorientado detrás del frente alemán. Al Este del paso de la Torre Roja conquistamos la cresta fronteriza en varios puntos. Más al Este, fuerzas austrohúngaras y alemanas están avanzando contra Foggeras. En varios sectores del frente Este de Transilvania rechazamos ataques rumanos. Sólo en el frente del pequeño Kdukel logró el enemigo avanzar algo en sus posiciones.

Frente ruso.—Ejército del general Archiduc Carlos.—No hubo acontecimientos de importancia.

Ejércitos del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—En el frente del ejército del general von Terszyansky reanudaron los rusos por la tarde su ataque.

En el campo de batalla se extendió desde Swinohy hasta la región de Kisilly la lucha, que fué tan violenta como en los días anteriores, y dió por resultado un nuevo fracaso para el enemigo, sufriendo éste considerables pérdidas. El regimiento de infantería núm. 24 de la milicia austriaca se distinguió muy especialmente en estas operaciones.

Frente italiano.—Durante esta tarde aumentó la actividad de la artillería italiana contra la alta planicie del Carso. También durante la noche demostraron las baterías enemigas más actividad que de costumbre. Esta mañana temprano atacó el enemigo y penetró en nuestras trincheras en ambos lados de Oppachiasella; pero fué inmediatamente desalojado. Una escuadrilla de aeroplanos enemigos lanzó bombas en el sector de Nabresina sin causar daños. En el frente de Carintia la artillería enemiga cañoneó algunas poblaciones.

En el frente del valle de Leins continúa la lucha de artillería. Nuestras baterías paralizaron un ataque enemigo dirigido contra nuestras posiciones en la región de Col Bricon. En el monte Cimone nuestras tropas encontraron bajo los escombros seis ametralladoras.

Teatro Sudeste de operaciones.—No se señalan acontecimientos de importancia.—Von Hoefler.

La guerra en el mar.

Una escuadrilla de hidroaviones bombardeó el día 3 de octubre los establecimientos militares de San Euzanio y de Satará, lanzando bombas incendiarias y de grueso calibre. Todos los aviadores regresaron indemnes, á pesar de haber sido violentamente cañoneados.

COMUNICADO OFICIAL

BULGARO

La isla de Malak Kalafat.

NAUEN, 5. Según el parte búlgaro del 3 del corriente, fué ocupada en el Danubio la isla de Malak Kalafat, frente á Widdin, y bombardeados con éxito el puerto, la estación y los cuarteles de Kalafat.

Cerca de la aldea de Gigin fueron dispersadas fracciones enemigas que estaban atrinchándose, por el fuego de la artillería.

En la costa del mar Negro un torpedero enemigo cañoneó el día 1.º á Mangalia, sin éxito.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La Costa de Oro.

LONDRES, 4. La Gaceta de Londres anuncia que el Rey acaba de restablecer las funciones de gobernador de la colonia de Costa de Oro, y de dictar las medidas relativas al gobierno de esa colonia.

El comercio en España y Portugal.

LONDRES, 4. El Comité de informes comerciales del Board of Trade estudió hoy una proposición para enviar una Misión comercial especial que informe sobre las condiciones futuras del comercio de España y Portugal.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los transportes para Bilbao.

Una Comisión de diputados á Cortes por Vizcaya ha conferenciado con el ministro de Fomento para quejarse de que la Compañía del Norte tiene detenidas las facturaciones para Bilbao, y muy especialmente el transporte del cemento, ocasionando esta medida grandes perjuicios á la industria y al comercio, así como la paralización de numerosas obras públicas.

El Sr. Gasset les manifestó que el Comité de Transportes terrestres, que se reúne á diario con el director de Obras públicas, es el encargado de normalizar en lo posible esta cuestión de los transportes, estableciendo la debida prelación en ellos, para que no se paralicen una porción de industrias. En estos momentos, todos los vagones disponibles se hallan destinados á transportar carbón, remolacha y abonos minerales, que son los productos más necesarios; pero, esto no obstante, no tardará en disponerse que se lleve á Bilbao el cemento que se necesita.

Mejoras en el personal ferroviario.

El director de la Compañía del Norte ha entregado al ministro de Fomento la contestación á los dos puntos á que se refería su última real orden relativa á la redacción de un reglamento que contenga las bases á que han de sujetarse los agentes de la Compañía para la corrección y separación de los mismos, y al aumento de un real diario en el jornal de los guardabarreras.

Respecto al primer punto dice la Compañía que se halla pendiente la aprobación del reglamento de la próxima reunión del Consejo de administración, y que en seguida se publicará.

El número de guardabarreras que viven solas asciende á 407, y éstas son las que recibirán el beneficio del aumento de un real diario en su gratificación.

El ministro de Fomento se mostraba muy satisfecho por haber conseguido resultado tan satisfactorio en favor de los agentes de la Compañía.

Consejo Superior de Fomento.

Bajo la presidencia de D. Diego Arias de Miranda, se reunió la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, y dada cuenta por el secretario general, Sr. Muñiz, de varios expedientes relativos á deslinde de vías pecuarias, guardería rural y otros, pasaron á las respectivas ponencias para que con el informe correspondiente proponga al ministro de Fomento la resolución que proceda. Se ocupó también la Comisión del examen de las cuentas del primer semestre de los Consejos provinciales de Fomento é inversión de los créditos recibidos del Estado y Diputaciones para los servicios que les están encomendados, así como de la labor realizada por dichos organismos, relativa á la extinción de plagas del campo, higiene pecuaria, creación del crédito agrícola, precios medios de los cereales y de los ganados, creación de escuelas de peritos agrícolas, medios que deben adoptarse para el fomento de la sericultura, estadística de producción y de exportación de determinados productos y del tráfico de mercancías y otros servicios de importancia grande para el fomento y desarrollo de la producción nacional y del comercio, y, por último, acordó la Comisión que la ponencia especial nombrada ya al efecto informe las reclamaciones de los Consejos provinciales de Fomento de Madrid y Cáceres sobre los perjuicios que se causan á la agricultura y ganadería, por carecer los citados organismos de las facultades que á sus similares, los de agricultura y ganadería, había concedido la ley de plagas del campo, y cuyas facultades pasaron á los gobernadores civiles, en virtud de un real decreto.

A los senadores y diputados.

Con motivo de la apertura de las Cortes y la necesidad que el ministro tiene de acudir á ellas desde primera hora, el Sr. Gasset ha tenido que modificar las horas de audiencia para recibir á los senadores y diputados, señalando las de once á doce, en lugar de doce á una, que regían actualmente.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Consejo de Instrucción pública.

Se ha reunido el pleno del Consejo, bajo la presidencia del Sr. Croizard, proponiendo se nombre el siguiente Tribunal para juzgar las oposiciones á la cátedra de Estética é Historia de la Música del Conservatorio de Música y Declamación:

Presidente, D. Juan Flórez Posada. Vocales: D. Pedro Fontanilla, D. Emilio Serrano y D. Eduardo Gómez Chavarrí. Competente, D. Fidel Pedrell.

Aprobando el expediente de oposiciones á la cátedra de Matemáticas del Instituto de Teruel y proponiendo se nombre al opositor D. Enrique Sella.

También se aprueban las oposiciones á la plaza de profesor de entrada de la Escuela de Industrias de Zaragoza, á favor de D. Joaquín Albareda.

Y por último, el Consejo propone para la concesión de la Gran Cruz de Alfonso XII, por sus méritos científicos, al inspector general del Cuerpo de Ingenieros Geógrafos, D. Eduardo Mier.

Conferencia.

El próximo domingo, á las once de la mañana, dará una conferencia en la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer el presidente de la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, D. Eduardo Vincenti.

Artes é Industrias.

Disponiendo que D. Teodoro Príncipe Mascarrón y D. José Berástegui cesen en el des-

campaña de las plazas de profesores de entrada de la Escuela de Artes y Oficios de San Sebastián de la Gomera.

Institutos.

Disponiendo que los profesores de Religión de las Escuelas Normales, que han cesado con arreglo á la real orden de 18 de septiembre último, se consideren como profesores supernumerarios de los Institutos, y en este concepto podrán concursar á las cátedras de Religión que en dichos centros queden vacantes. En ausencias y enfermedades de los cátedráticos numerarios desempeñarán el cargo los profesores supernumerarios.

LOS TEATROS

«VILLAS»

Princesa.—Hoy jueves, día 5, tendrá lugar la función inaugural del teatro de la Princesa por la compañía Margarita Xirgu con el estreno de la famosa tragedia de D'Annunzio La hija de Yorio (versión castellana de Felipe Sassone), cuyos principales papeles están encomendados á Margarita Xirgu y Francisco Fuentes.

La importancia de la obra y el clamoroso éxito con que ha sido ya representada en provincias constituyen un aliciente mayor al de la solemnidad inaugural de la compañía de la genial actriz, que tantas simpatías goza en Madrid.

Cómico.—Hoy, 5, como ya hemos dicho, inaugura la compañía Prado-Chicote su anual temporada en este teatro, poniendo en escena, á las seis y media de la tarde, la celebrada opereta La señorita del cinematógrafo; y á las diez y cuarto de la noche, las populares obras, grandes éxitos de esta compañía, Los grunujas y Alma de Dios.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—(Palacio del cinematógrafo.)—Hoy, 5, primer jueves selecto, se verificará el estreno de La última representación de gala (cinco partes, 3.000 metros), la más asombrosa y magnífica creación cinematográfica. En ella se hermanan las más sentimentales situaciones con las más emocionantes y trágicas escenas, lo bello y lo artístico con lo interesante y sensacional; su argumento es de gran novedad, avalorado por una suntuosa y espléndida mise en scene, en la que no se ha omitido gasto alguno.

Esta Empresa, siguiendo su costumbre, no ha reparado en el coste de tan grandiosa manifestación del arte cinematográfico, y ha adquirido los derechos de exclusiva para su estreno en Madrid, proyectándose, por lo tanto, únicamente en este teatro y Cinema X. Madrid entero admirará este portento del buen gusto. En Contaduría se despachan billetes á precio de taquilla.

HOY

ESTUPENDO Y COLOSAL ESTRENO

LA ÚLTIMA REPRESENTACION DE GALA

Exclusiva y única de GRAN TEATRO Y CINEMA X

NOTICIAS GENERALES

Se encuentra gravemente enferma la distinguida esposa del diputado provincial D. Lázaro Martín Pindado.

Hacemos sinceros votos por su pronto restablecimiento.

A la serie de denuncias que lleva sufridas el semanario «La Razón» hay que añadir otras dos, por los números 83 y 87.

Sentimos mucho lo que le ocurre á nuestro estimado colega.

Ha fallecido en Barcelona el padre de nuestro querido amigo y compañero D. Hermenegildo Ravés, gerente de Las Noticias y presidente de la Delegación en Cataluña de la Cámara de la Prensa Española.

Reciba nuestro pésame el Sr. Ravés.

Nuestro querido compañero en la Prensa, el redactor de El País D. Arturo Mori, pasa por un duro trance.

Su hermana la Srta. Mercedes Mori, vir-

AVISOS UTILES

Alcoholeros de España ASAMBLEA NACIONAL Convocatoria.

Se convoca á todas las representaciones y clases alcoholeras de España, sean fabricantes de alcoholes, de compuestos ó de productos industriales, comerciantes y almacenistas á UNA ASAMBLEA NACIONAL, que se celebrará en Madrid los días 9 y 10 del corriente, calle de Pontejos, 2, piso segundo, salones de «LA UNION», á fin de estudiar y proponer á las Cortes y al Gobierno soluciones de armonía favorables al Tesoro público, y evita con ellas el monopolio de alcoholes proyectado y próximo á discutirse por el Congreso, pues de aprobarse el proyecto de ley creando el monopolio del alcohol, las fábricas de alcoholes, de compuestos y liciores, las industrias de rías y el comercio sufrirían la ruina más espantosa que se ha conocido jamás. Por es conviene proponer el mayor beneficio para el Tesoro, á cambio de la libertad de trabajo y de la producción del comercio y de la industria.

LA CHOCOLATERA Predilectos cafés y ta Huertas, 22.

tuosa y agraciada joven, ha fallecido en la tarde de ayer, á los diez y nueve años de edad.

Acompañamos á nuestro querido compañero en la pena que en estos momentos le aflige.

Hoy de madrugada falleció en Madrid el joven periodista D. Rafael Guerrero, hijo de nuestro compañero en la Prensa, del mismo nombre, el director de «Comentarios».

Su muerte será sentidísima, porque el finado, aparte de la simpatía inmediata que despertaba en cuantos le hablaban una sola vez constituía una gran esperanza por su juventud, su talento y su laboriosidad.

Descanse en paz, y reciba el Sr. Guerrero la expresión de nuestro pésame.

En los exámenes de tercer año de piano en el Conservatorio tuvo unos brillantísimos exámenes la encantadora y simpática señorita Concepción Vidal y Delgado, niña que sólo cuenta once años de edad.

A su señora madre doña Mercedes Delgado, viuda de Vidal, y á su tío, nuestro querido amigo el comandante de Infantería D. Marina D. José María Delgado y Criado, damos nuestra enhorabuena.

La Diputación provincial de Madrid celebrará el día 10 del corriente subasta para la enajenación del solar número 3 de la calle de Fernando VI, bajo el tipo de 47.909 pesetas 90 céntimos, cuyo solar fué legado á la Beneficencia provincial.

En la iglesia de San Manuel y San Benito de esta corte se han dicho misas á la memoria de D. Gonzalo Valdés y García, que falleció en Cangas de Onís el 4 de octubre de 1907.

En varias iglesias de Madrid y provincia se han celebrado misas en sufragio del alma de doña Carmen Díaz Rubia y Fontela, que falleció el 4 de octubre de 1915.

El Círculo de la Unión Mercantil é Industrial celebrará junta general extraordinaria hoy jueves 5, á las nueve y media de la noche, en el salón de actos de su domicilio social, rogando á los señores socios la puntual asistencia.

La distinguida escritora, compañera nuestra en la Prensa, doña Dolores de Gortázar sufre el dolor de haber perdido á su amantísimo madre, la virtuosa señora doña Juliana Serantes de Cadórniga, viuda de Gortázar, que falleció confortada por los auxilios espirituales. Hacemos presente nuestro pésame á tal estimada compañera, así como á su familia.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

Advertisement for Don Gabriel Miranda y Montón, Secretary General of the Bank of Spain, announcing his death on October 4, 1916, and funeral arrangements.

FILOMÁTICA BARBÍN

SOCIEDAD BENEFICA - ENSEÑANZA DEL FRANCES
CLASES DIURNAS, DE CUATRO A OCHO NOCHE. MATRICULA ANUAL, 15 PESETAS
MAS INFORMES: PUERTA DEL SOL, NUM. 11. CURSO CORRESPONDENCIA PROVINCIAS, MATRICULA DESDE 15 DE SEPTIEMBRE

LOECHES "PEÑAGALLO"

Pida la botella de una dosis.

Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid

EL MAS SUAVE PURGANTE

INGENIEROS INDUSTRIALES

Preparación completa y exclusiva para la carrera. **ACADEMIA DON MANUEL SOTO REDONDO** Dirigida por el Ingeniero Industrial. Las clases comenzarán el día 1.º de octubre. Esta Academia ha conseguido desde su fundación un promedio del 85 por 100 de los alumnos ingresados en la Escuela Central.



NO ES VERDAD

que por la guerra haya que vender todo caro. — Nosotros vendemos hoy nuestros discos y aparatos ODEON más baratos y mucho más perfectos que nunca, gracias a nuestros poderosos medios de fabricación, y hemos aumentado enormemente el repertorio de impresiones.

PIDA USTED CATALOGOS A LA AGENCIA ODEON. Preciados, 1. Ventas a plazos.

¿QUIERE UD. CRECER 8 CENTIMETROS? Lo conseguirá pronto a cualquier edad con el grandioso "Crecedor Nacional". Procedimiento único que garantiza el aumento de talla y el desarrollo. Pedir explicación, que remite gratis, y quedará convencido del maravilloso invento, última palabra de la ciencia. Tratamiento, 30 pesetas. Dirigirse: FRS. ALBERT, PI Y MARGALL, 38, VALENCIA.

LA HERNIA

Y EL VENDAJE BARRERE DE PARIS El mejor bragero del mundo aplicado en más de 80 sucursales; único adoptado por el ejército francés, y recomendado por todos los médicos como aparato el más eficaz para toda clase de hernias.

ENSAYARLO ES ADOPTARLO. Sucursal de Madrid: Montera, 33, principal.

CARRERAS MILITARES

ACADEMIA DE LARA VILLANUEVA, 5, MADRID.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas Dep.º y muelles en Madrid. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecañas.—Canteras. Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.921

LIQUIDACION VERDAD

La camisería de la calle del Barquillo, 31 (La Felicidad), liquida todas las existencias de ropa blanca y géneros de punto para señoras, caballeros y niños a precios increíbles.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codos.—Conde de Romanones, número 2.

LABORATORIOS QUIMICOS

Instalación y reposición de material científico. — Pidanse presupuestos. Fábrica de vidrio, tubos, ampollas y vidriería cristal neutro. Estévez Jodra. Príncipe, 18.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

o sea por la primera eminencia médica reconocida en el mundo.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.



SORDOS

Nuevo invento científico. Se les da oído en todos los casos. Gabinete acústico. Montera, 12, pl. De 11 a 1 y de 3 a 5.—Director: D. V. Ruiz.

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España ÚNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios. Pinillos. Espoz y Mina, 3.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º izq.º TUBERIAS DE ACERO usadas, para agua y cercados. J. Rivera.—San Justo, 1.

COMPRO

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Peletería del Carmen Echarpes, manguitos, capás, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 14. Telf.º 5.555.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas. DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CRESOTOL Tuberculosis, catarrhos crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco: 2,50 ptas.

CABALLEROS

Si quieren vestir bien, lleven un corte de traje y 35 pesetas al taller de sastrería de Gálvez, Puerta del Sol, 3, primero.

Crédito Popular Madrileño

En cumplimiento de acuerdos anteriores, y de conformidad de esta Sociedad, convoca a los señores socios de la misma a Junta general extraordinaria, que se celebrará el día 26 del corriente mes de octubre, a las cinco y media de la tarde, en el domicilio social, Preciados, 9, entresuelo. La Junta tratará exclusivamente de los asuntos siguientes, que formarán su orden del día: 1.º Lectura de la Memoria redactada por la Comisión liquidadora. 2.º Aprobación, si ha lugar, de los asuntos de liquidación. 3.º Declaración de quedar disuelta la Sociedad, y 4.º Decisiones y acuerdos necesarios para ejecutar esta declaración. Madrid, 3 de octubre de 1916.—Por la Comisión Liquidadora, J. ANDRES.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 23 medias botellas.	>	>	52	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicerio, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortis, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Oloraga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A NOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Ejense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a

“Entregar á domicilio”

las mercancías que expidan. Oficinas centrales..... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha..... 806 Idem Norte..... 801

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA HACAR

Exclusiva para esta carrera.—Director: D. PEDRO HACAR, ingeniero industrial. JUAN DE MENA, 11

SE NECESITAN MOLINOS — COMPRO

mecánicos que conozcan perfectamente funcionamiento motores de automóvil para trabajar en motores de aviación. Dirijirse para proposiciones al Jefe de Talleres del Aeródromo de Cuatro Vientos (MADRID).

CAMAS DORADAS

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, se la acredita. FABRICA DORADAS Cabeza, 34. Arreglo motores. Cabestreros, 5

Trabajo a domicilio, 7 duros

semanales, elaborando desde cualquier localidad sorprendentes artículos nunca visto. — Ocupación honrosa para ambos sexos. Muestra é instrucciones, detalles gratis. Apartado, número 590, Barcelona.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña María de la Concepción Colomé y Sáez VIUDA DE GARCIA TERCERIA DOMINICA QUE FALLECIÓ EL 6 DE OCTUBRE DE 1916 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hermanos, la señora doña Rosario y D. Santiago (ausente); hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 5 en la iglesia del Olivar (Cañizares, 3), el día 8 en San Manuel y San Benito (Alcalá y Lagasca) y el día 9 en la iglesia de Jesús Nazareno, de esta corte (plaza de Jesús), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

AVISO La antigua Casa de Compra-venta y cambio de alhajas, antigüedades y objetos de la calle del Desengaño, 17, se ha trasladado por mejora del local, á la calle del CLA VEL, 6, donde sigue comprando, como siempre, á altos precios y vendiendo casi de balde.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médicos á disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LA PROPIEDAD DEL KEFIR

SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA SE RESUMEN EN LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES

General Porlier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, sol, oxígeno abundantísimo.

Cuartos exteriores, casa nueva con ascensor, calefacción central, luz eléctrica, timbres, gas cocinas.—Precios de 13 á 18 duros. Torrijos, 46.

Cuartos exteriores, casa nueva, hay ascensor, teléfono, cuarto baño completo, calefacción, luz eléctrica, timbres, gas en cocinas, escalera servicios, precios muy razonables. Lista, 67, duplicado; también hay cuartos baratos (sigue) con grandes vistas, tienen calefacción.

Alquilarse habitaciones, con ó sin. Corredora Baja, 37, tercero.

ALMONEDAS

Almoneda gran mobiliario, todo un piso amueblado, Hortaleza, 132.

COMPRAS Y VENTAS

Compro cajas registradoras pago mejor que nadie.—Preciados, 11. Teléfono 2.494.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Ganga.—Automóvil en 3.000 pesetas. Eloy Gonzalo, 15, Madrid.

Nuevo almacén de paños «El Trust». Esta casa compra y vende al contado, con una gran economía en los precios, géneros finos del país y extranjeros.—Mayor, 24. Colores, 1, (Pasadizo de San Ginés).

Se venden decoraciones de teatro, telones y lienzos sueltos. Paseo de las Acacias, 6.—Puesto del Federal.

Vendo charret cuatro asientos con todo y torro, en 575 pesetas. Silva, 38, cochera.

Urge venta enceres carnicería, máquina picar y embutir. Pacifico, 11, trutería.

CONSULTAS

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

Rayos X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Clínica operatoria.—Luna, 6.

Enfermedades secretas. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios: 11 á 1, una peseta; 4 á 6, dos pesetas; 7 á 9, una peseta obreros, 0,50.—Fuencarral, 73; entrada, Santa Bárbara, 2.

Consultorio «Dental», dirigido por átmados dentistas y dedicado expresamente á trabajos económicos. Últimos adelantos. Avenida Conde Peñalver, 1. (Red San Luis).

Piel, secretas.—Especialista Hospital San Juan Dios.—Carretas, 22. Jueves, gratis.

ENSEÑANZA

«Filomática Barbín». Sociedad benéfica enseñanza francés: matrícula anual 15 pesetas. Informes: Puerta Sol, 12.

HOSPEDAJES

«La Sagrada Familia». Pensión para señoras. Barquillo, 9, segundo derecha.

OFERTAS Y DEMANDAS

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirijirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 60 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral. 3.º y 1.º y 4.º 7. Casa fundada 1880.

El detective internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legamente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Deséase socio 500 ptas., instalación casa comisiones, representación, entendiendo comercio. Ave María, 3, 2.º derecha. E. C. A.; inútil sin referencias.

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros á recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima, á 2,00 tubo.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Impereables. Inmenso surtido, precios sin competencia. Encomienda, 9, Fábrica.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco y seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

Gratis mantón de Manila, Guardias y accesorios para retratar muy económicamente en casa Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interesado, rentan cincuenta mensuales.—Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Huertas, 42.

Capitalistas, propietarios.—Operaciones hipotecarias, garantizadas.—Dinero por letras valores, muebles.—Espiritu Santo, 46, segundo izquierda: 4 á 7.

Permuto magnífica casa todos los adelantos, Barrio de los Morillos, por otras fincas Salamanca, por otras fincas susceptibles reforma. Banca Moratin, 3, tres á seis. Teléfono 2.628.

Young gentlemen wishes to exchange French or Spanish conversation for English with young English person.—Write M. W. Continental Exchange. Carrera San Jerónimo.